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Chambre des Représentants. 

SÉANCE DU 9 NOVEMBRE 1844. 

PROJET DE LOI sun LES ENTREPOTS DE CO~HIERCE. 

EXPOSÉ DES MOTIFS. 

MESSIEURS' 

La Belgique située au boni de la mer et au centre de l'Europe, traversée 
pa1· l'Escaut et devenue en quelque sorte riveraine du Rhin par la voie rapide 
qu'elle s'est créée, se trouve dans les conditions les plus favorables pour servir 
d'intermédiaire à une sraude partie du commerce du Nord avec les pays 
transatlantiques. Il est de notre devoir Je chercher à utiliser ces avantages de 
position dus à la nature et à nos travaux, pour faire de notre pays un vaste 
marché où viennent s'opérer les échanges des autres peuples, où les nus en­ 
voient leurs matières premières pour prendre en retour des objets manufac­ 
turés belges ou étrnngers , où les autres transportent les produits de leur 
industrie pour les échanger contre des matières premières. 

C'est par des institutions sagement combinées que nous devons chercher 
à former cc marché d'écha nges , à convier les diverses nations à choisir la 
Belgique pour terrain de leurs transactions ; ce but atteint, la prospérité du pays 
ne peut que s'accroître; un 13rand mouvement commercial ne peut s'opérer 
sur notre territoire, sans que nous en recueillions une part de bénéfices, sans 
que les navires qui fréquentent nos ports nous fournissent <le nombreuses 
occasions de placer à l'étranger les produits de notre propre industrie. 

C'est en tirant parti des circonstances et de la position topographique ; 
c'est en ouvrant des ports francs, en accordant de grandes facilités au commerce 
que d'autres peuples se sont créé une somme abondante de richesses. Imitons 
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leur exemple pour obtenir les mêmes résultats. Tel est, Messieurs, l'espoir dont. 
nous sommes animés en venant soumettre à vos délibératious un projet dr- loi 
sur les entrepôts. 

Le commerce extérieur n'a pas seul été l'objet de nos préoccupations ; nous 
avons aussi voulu affranchir le commerce intérieur de toute entrave inutile, 

Pour se bien pénétrer de l'iustitutiou des entrepôts , il ue faut jamais perdre 
de vue qu'elle doit atteindre ce double but, <le favoriser à la fois le commerce 
intérieur et le commerce extérieur; la nature même <les opérations commer­ 
ciales commande ainsi la création de deux espèces d'entrepôts: les uns, <pie 
nous appellerons entrepôts publics, destinés principalement aux besoins de 
l'intérieur; les autres, que nous proposons d'instituer et que nous nommerons 
entrepôts francs. ayant pour objet essentiel le développement de nos relations 
avec I'étrauger. 

L'entrepôt en sénéral a pour effet de suspendre le paiement des droits pat' 
une fiction qui foi t considérer la marchandise entreposée corn me si elle n'e x is­ 
tait pas dans le pays, comme si elle n'était pas sortie du territoire étrangcr; 
quelle que soit donc la destination des chargements qui y arrivent, i I faut ren­ 
dre l'accès <le l'entrepôt facile . il faut que le dépôt y soit sùr et peu onéreux, 
il faut enfin que la sortie des marchandises soit affranchie de Loule entrave qui 
n'est pas d'une nécessité ri3oureus,~; si ces conditions ne se rencontrent pa8, 
l'institution est vicieuse, elle ne saurait atteindre son but qtte d'une manière 
incomplète. 

La loi générale du 26 aoùt 18;22 semble avoir établi les entrepôts principale­ 
ment en vue du commerce intérieur; les entrepôts publics qu'elle a créés el 
dont les entrepôts particuliers el fictifs sont <les dérivés, offrent sans doute des 
facilités à cc commerce, mais l'expérience a souvent prouvé leur insuffisance. 

Le projet qui vous est soumis est fondé sur un système plus large, plus 
libéral : la condition des entrepositaires recevra de notables améliorations; c'est 
ainsi que nous les avons affranchis <le la responsabilité des manquants, de 
I'obliga tion de payer des frais d'ouverture et de Ferrueture ; nous les avons auto­ 
risés à y laisser leurs marchandises aussi longtemps que le commandent leurs 
intérêts, à les changer d'emballages, à les trier, à les assortir, à lever des 
échantillons, en soi te qu'ils pourront à l'avenir choisir dans les entrepôts les 
seules marchandises réclamées par les besoins de la consommation intérieure, 
el réexporter toutes celles dont ils ne trouveront pas un placement avantageux. 
dans le pnys. Les chemins de fer de l'État étant desservis par les agents du 
Gouvernement, et les marchandises qui entrent dans le pays par cette voie 
leur étant exclusivement confiées, à partir du moment où elles touchent le 
territoire, il a été possible d'effacer en quelque sorte la distance entre la fron­ 
tière et les entrepôts publics reliés à la voie ferrée; la déclaration en détail et la 
vérification des chargements ainsi introduits el dirigés sur ces entrepôts, ne se 
feront plus dorénavant qu'à l'arrivée dans ces locaux privilégiés , et les néno­ 
ciants se trouvant sur les lieux, n'ayant plus besoin d'intermédiaire ,l la fron­ 
tière, pourront mieux veiller à leurs intérêts. 
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Nous ne nous étendrons pas davantage ici sur les améhoratious introduites 
pat· le projet à la lég-islation en virrueur; les explications données en reuard des 
articles les feront mieux et plus complétcmcnl ressortir. 

Les entrepôts publics offrant toutes les facilités compatibles avec les intérêts 
du trésor', on comprendra facilement que les entrepôts particuliers et fictifs 
perdent beaucoup <le leur importance et de leur utilité. Cependant les nér,o-• 
ciants de la Belgique y étant ha Lit ués, el certaines murchandiscs exigeant des 
manipulations difficiles à effectuer dans un local commun, nous avons cru 
devoir les couser ver , eu restreignant la concession de ces entrepôts aux besoins 
réels du commerce. 

Ainsi que nous l'avons dit, la loi de 1822 n'avait pas assez poun u aux 
facilités réclamées par le commerce ex lérieur : mais une loi du ;n mars lB-28, 
dans le but <le combler celle lacune, a créé <les entrepôts appelés impropre­ 
ment entrepôts libres, mais qui ne sont réellement, comme la loi les désigne 
d'ailleurs. que des entrepôts de libre réexportation, car les marchandises y sont 
assujetties, à l'entrée et à la sortie, à toutes les formalités <le douanes requises 
pour celles dirigées vers les entrepôts publics ou livrées à la consommation; le 
seul avantage qui n'existât pas antérieurement, consiste dans la faculté Ù<~ 
réexporter les marchandises en exemption de tous droits, et dans quelques 
facilités accordées pour les manipulations. 

Les entrepôts francs, dont nous proposons la création, sont instituées dans 
des proportions beaucoup plus larges: non-seulement le nouveau système con­ 
sacre l'exemption des droits, ce qui importe peu dans un pays où le transit es! 
presque toujours libre, ruais il introduit, en ou tre , l'affranchissement de presque 
toutes les formalités actuellement requises à l'entrée et ù la sortie, et il permet 
une entière liberté de manipulation dans l'enceinte. Informés des avanta3cs qu'il 
présente, les capitaines, les affréteurs des navires de toutes les nations sauront 
que, sans être soumis aux déclarations détaillées, aux vérifications, à toutes les 
autres formalités <le douanes souvent si 3ènaules., ils uouverout en BeJu-ique des 
bassins el <le vastes locaux destinés au déch.irgement , à l'elurnagasinaae de leurs 
marchandises, et que celles-ci seront mises eu sùreté, sans être exposées à toutes 
les lenteurs inhérentes aux formalités douanières, sans donner lieu aux frais 
considérables qui en sonl parfois la conséquence. Le commerce étranger saura 
t1u'en Belgique il trouvera un {)l'aml centre d'upprovisionnements de toute 
nature, où il pourra sans délai, sans entrave el eu jouissant de facilités incon­ 
nues, même dans les pays de provenance, prendre des cargaisons complètes des 
produits des diverses na lions, ou s'approv isionner des nôtres. Et pour donner 
à la mesure plus de développement encore , pour que les transports par 
terre ne soient pas pi i vés d'avantages aussi considérables , des faveurs analo­ 
gues seront accordées aux arrivascs par le chemin de fer, ce qui se justifie par 
celle considération qu'au moyen du réseau complet couvrant le pays, ]es 
localités désignées pour I'établisserueut dei; entrepôts francs) louchent aux 
frontières pour ainsi dire de tous les côtés. 

Les entrepôts étant ainsi établis, nous avons songé ù consacrer dans le projet 
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le principe d'une autre inslitutiou , qui s'y rattache intimement, cl qui est 
semblable à celle des uun-rants en Angleterre. 

Nous proposons de créer <les titres ou déclarations ayant pour objet de 
reconnaître aux négociants auxquels ils sont délivrés, Je droit de propriété sur 
les marchandises emmagasinées en leur nom; le certificat cl'entreposnge deve­ 
nant ainsi un titre incontestable, peut être cédé à des tiers, soit dans le but <l'o­ 
pérer une cession définitive.soit seulement pour servir de gurantie au prêteur de 
capitaux levés pa1· l'entrepositaire, De pareilles transactions, par la facilité de la 
u-ansmission des titres, sont très nombreuses en Aosleterre; elles s'opèrent 
sans l'intervention de la douane el ne rencontrent aucune entrave ; pa1· uu 
simple endossement, inscrit sur la reconnaissance d'enucposage , l'adminis­ 
tration sait si elle peut délivrer la marchandise au détenteur nouveau. 

Pour apprécier les avantages d'une semblable institution, il suffit de la rap­ 
procher de ce qui se pratique sous la Ié3islotion actuelle. 

Quand la marchandise entre dans l'entrepôt, elle doit parfois y demeurer 
longtemps avant <le pouvoir être placée d'une manière avantageuse, soit dans 
l'intérieur du pays, soit à I'étranger ; pendant tout ce temps, le capital que 
celle marchandise représente, reste improductif pour le négociant auquel elle 
appartient et, s'il ne jouit pns d'un crédit suffisant, il ne peut se livrer à d'autres 
opérations aussi longtemps que ce dépôt doit se prolonger ; il arrive souvent 
que l'entrepositaire trouve l'occasion de céder sa marchandise à un tiers qui ne 
la retire pas immédiatement de l'entrepôt; aujourd'hui il faut, po11r régulariser 
ces transnctions, remplir des formalités qui prennent beaucoup <le temps et 
entravent ces opérations quand, surtout, les parties contractantes n'ont pas le 
même domicile, 

Les certificats d'entreposage ou warrants donneront , ù cel étrarcl, les plus 
grandes facilités; les capitaux en marchandises deviendront disponibles pour 
leurs propriétaires; le négociant auquel ces niar-ehand ises appartiennent 
pourra se faire ouvrir un crédit rrarnnli par leur· valeur, et se livrer ainsi à 
<les opérations nouvelles qui augmenteront l'étendue de ses affaires et ses 
chances Je bénéfice sans risque pour personne. 

Vous n'ir,□orez pas, Messieurs, qu'avant de soumettre ce projet à vos déli­ 
bérations, le Gouvernement a consulté les chambres de commerce sur le mérite 
de ses dispositions. Nous sommes heureux de pouvoir vous annoncer qu'à peu 
d'exceptions près, il a rallié toutes les opiuions , nous espérons qu'au moyen 
<les modifications apportées à l'avant-projet, et qui font droit à plusieurs 
observations , l'adhésion sera unanime. 

Qu'il nous soit permis de citer quelques-uns des avis émis sur l'ensemble 
<lu projet par les organes du commerce, 

Voici comment se sont exprimées différentes chambres de commerce. 

Celle de Bruxelles : 

cc Nous commencerons, dit-elle, par remercier le Gouvernement de l'étendue 
» de liberté qu'il accorde au commerce par l'avant-projet . 
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)) . . La pensée qni a rruidé le Gouvernement dans la proposition 
)) <le créer en Belgique deux entrepôts francs, est d'une haute portée; elle ne 
)> tend à rien moins qu'à doter le pays d'une étendue d'affaires commerciales 
)> qui lui étaient inconnues jusq u'ici, en y attirant, par sa position, les produits 
>> de tous les peuples, en le transformant pour ainsi <lire en un vaste marché 
>> dans lequel toutes les nations seraient conviées à venir s'approvisionner. 

)) . 
)) La Belgique formant le point centrai entre la France et l'Anr,letene, 

i> l'Allemagne el la Hollande, est continuellement visitée, non-seulement par les 
)> négociants de ces pays, mais encore par ceux de l'Amérique, de l'Italie et 
)) d'autres parties du globe, attirés surtout pr1r les produits de Verviers. 

>> Aujourd'hui que notre pays ne connaîL point encore l'heureuse influence 
>> que peuvent exercer les entrepôts sur ses relations commerciales, ces étran­ 
>> gers n'y font qu'un court séjour t'I. ne fout souvent que le traverser, poul' 
» aller s'approvisionner des produits qu'ils recherchent, aux fll'ands bazars de 
,, Paris , de Londres, de Francfort ou de Leipzig, 

» Pourquoi la Belgique, par sa position centrale, ne prendrait-elle point sa 
» part de ces grands mouvements commerciaux, et n'arrèternit-el le poîuL daus 
i> sa course le négociant étranger qui aurait la certitude de rencontrer 
» chez elle les produits qu'il va chercher beaucoup plus loin P >> ( Rapport 
clu 11 mat: 1B4-L) 

La chambre de commerce d'Ostende : 

« On ne peut contester la waocleur des vues qui ont suggér·é l'entrepôt franc; 
» et quand même il serait prouvé que le résultat est encore aujourd'hui un 
)) problème à résoudre par le temps~ il peut ne pas être permis de s'abstenir 
}) de tenter l'expérience, en vue de la possibilité de recueillir à l'avenir des 
» avantages immenses. >) (Rapport d1t 2! arn-i'l 18 M.) 

La chambre de commerce de Terrnonde : 

(< La chambre commence par connaître <les bienveillantes intentions du 
>> Gouvernement, dont témoigne suflisamment l'ensemble de ce travail. 

» Le projet de créer des entrepôts francs à Anvers et à Ostende sera sans 
» doute unanimement approuvé par le pays entier; car ce n'est qu'en profilant 
n de la position topographique <le ces deux ports el de leur coordonnance nec 
i> le réseau de nos chemins de fer, qu'il est , éellemenl possible d'atteindre le 
» but, d'y amener des unrnds centres du marché européen. n (R,apport dte. 
17 aori! 18-44.) 

La chambre de commerce d'Alost ,: 

« Nous avons l'honneur de vous faire connaitre que l'avant-projet de 'loi 
» concernant la création de deux entrepôts francs, sur lequel vous avez bien 
>) voulu demander l'avis de notre chambre de commerce, nous paraît devoir 
n mériter l'approbation de tous ceux qui désirent qu'on donne enfin à notre 
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i> commerce une direction plus convenable que celle qui a été suivie jusqu'à ce 
i, jour; ce projet est une rrrande pensée que nous considérons comme devant 
)> amener un résultat incontestablement avantageux pour le commerce en 
)) né11éa-al de notre pays. Les meilleures institutions, lorsqu'il s'as-it de les 
)) établir, onl toujours l'inconvénient de froisser quelques intérêts existants. 
>i Les entrepôts francs doivent inévitablement se présenter avec cc résultat 
" inhérent à tou le nouvelle création; mais la somme <le biens qui, dans nolre 
)) conviction, doit en résulter pou1· nol.re pays en uénéral, nous paraît si Hrarn.le 
» en comparaison des intérêts minimes de quelques localités qui auront ù 
>i souffrir, que nous n'hésitons pas à appeler de Lous nos vœux la mise à exéeu­ 
n lion de ce projet <le loi n (Rappm·t du, 6 mai 1844.) 

La chambre de commerce de St-Nicolas : 

« S'est occupée de l'examen sérieux d'un avant-projet de loi sur les entre­ 
n pôts, lequel lui a été soumis à celle fin pnr votre lettre du 22 mars der­ 
n nier, et ayant apprécié les principes qui ont présidé à la rédaction, de même 
>> que les avantages que la réalisation de ce projet promet d'assurer au corn­ 
)) merce de la Belrrique, elle est amenée à vous faire connaître qu'il a son 
» assentiment complet et qu'aucun articie ou disposition du projet ne lui a 
)) paru susceptible de modification. n (Rappo1·t du 17 nvril 1844.) 

La chambre de commerce de Charleroy ; 

« Par votre dépêche en date du 21 mars dernier, n° 31371 D. A, vous nous 
>) demandez notre avis sur le mérite du projet Je loi sur les entrepôts, que le 
>J Département des Finances se propose de soumettre aux Chambres léffislatives. 
>) Nous avons pris communication du travail important que vous nous avez 
» transmis à ce sujet, et nous avons l'honneur de vous faire connaître que nous 
)) l'approuvons dans toutes ses parties. Nous faisons des vœux, dans l'intérêt du 
» commerce et <le l'industrie de la Belgique, pour qu'il soit mis promptement à 
n exécution. J> (Rapport du, 10 avril 1814.) 

La chambre de commerce de Mons : 

c< Cet avant-projet, Monsieur le Gouverneur, nous paraît conçu de manière 
>, à favoriser largement notre négoce intérieur, l'extension de nos relations 
)) commerciales avec l'étranger et le mouvement <lu transit. 

,> Suivant nous, M. le Ministre des Finances a parfaitement réussi à concilier, 
i, au moyen des dispositions qu'il propose, les exigences de l'intérêt du trésor 
)) avec toutes les facilités, toute la liberté qne réclament les besoins de l'industrie 
)> et du commerce. 

» La combinaison du système d'entrepôts, telle que ce haut fonctionnaire l'a 
» conçue: est certes de nature à imprimer en outre ,'i l'activité du chemin de 
» fer de l'État, un nouvel essor, el à donner un accroissement considérable aux 

•• 
>) produits de ses péages. ,i (Rapport du 24 avril l B44.) 
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La chambre de commerce de Namur : 

cc Ce projet paralt devoir apporte!' des facilités au commerce des nra11des 
n villes et favoriser surtout le transi t. 

» Nous estimons, eu conséquence, que ledit projet du Gotncrnemenl doit 
n être accueilli favorablement. >) (Rapport du 1B aoril 1B44.) 

La chambre de commerce <l'Am ers : 

(< Le rétfirne nouveau que consacre ce projet oc peul manquer d'exercer 
>) une influence hautement favorable sur le développement de nos relations. 
)) D'abord la création d'un entrepôt franc dam la métropole cornmerciule de la 
n Belgique, que sa positiou, par suite de l'achèvement <lu chemin de Ier vers 
» l'Allemagne, semble appeler ù devenir un des principaux centres de corn­ 
>J merce du continent européen, aura un t~rall(l retentissement dans le monde 
>) commercial, et contribuera à attirer les consiguntions étrangères et à hâter 
)> celle extension <le rapports nec toutes les contrées lointaines, qui doit si 
)) puissarurnent réalJÎr sur toutes les sources de noire prospérité nationale. 

>> M. le Minisll'e a dignemeul apprécié toute la portée de celle influence 
» morale; il a compris aussi, nous le disons nve c la plus vive salisfaction, q11c 
)) les r,-aranlies à accorder à celle nouvelle catégorie d'entrepôts devaient êtr-e 

)) très larr,es, très libérales. - Et il n'a pas reculé devant l'application <le ce 
>> principe. >> (Rapport du '27 mai 184.Lj 

La chambre de commerce de Verviers: 

« Croyant donc n'avoir à nous prononcer que sur le fond ou sur· l'ensemble 
)> mé me du projet, nous n'hésitons pas ù déclarer· que, dans 110Ll'e opinion, fa 
» pensée qui a présidé à la rédaction de ce projet, est des plus heureuses. 
» Nous sommes persuadés (}UC Loul le )Hl) s y applaudirn ; nous désirons vive­ 
n ment qu'il soit adopté I<~ plus LÔL possible. >> (_Rapport du. ,_; «vri! 18/44.) 

Au résumé, les chambres <le commerce soul en général très faYOrahles au 
projet; celles <le Nanrnr, Hasselt, Mons, Charleroy, St-Nicolas, Alost, Verviers 
l'approuvent sans restrictiou ; celles d'Anvers, Bruxelles , Louvain , Ostende, 
Termonde, Tournay y donnent également leur adhésion, sauf quelques obser-. 
vations <le détail. Les seules chambres de commerce de Courlray, de Bruges cl 
de Gand se sont prononcées contre le projet, lundis que celles de Lié8'e et 
d'Ypres n'ont émis aucun avis. Ains.i, sur lU chambres de commerce du 
royaume, 13 approuvent la loi, ~ ne se prononcent pas el 3 seulement la 
repoussent par des motifs qui ont cessé d'exister en très nran<le pa1·lie

1 
ains] 

que nous allons l'expliquer. 

Les chambres de commerce <le Gaud el de 131'U{fCS, après avoir fc1it valoir 
Jeurs objections contre l'ensemble du travail, objections que nous rencontrerons 
bientôt, ont réclamé contre la privation, poua· ces localités, d'avantages dont 
elles sont en possession aujounl'ltui; ces avanta3es leur sont conservés par l~ 
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projet actuel autorisant formellement les eut repôts existants de libre l'éexpor­ 
ration : 
l O A emmagasiner du sel brut ; 

2° A recevoir des marchandises prohibées à l'importation ou au transît ; 

3° A réexporter par mer. 
Plusieurs chambres de commerce ont combattu la défense d'entreposer des 

marchandises avarices; celle défense a été levée dans le projet, et le dépôt 
a été autorisé de manière à ne compromettre ni les intérêts du trésor, ni 
ceux <les entrepositaires. D'autres ont repoussé la proposition d'établir· des 
droits de mng asin un iforrncs ; le projet se borne à déterminer un maximum. 
D'autres encore ont fait "a loir les inconvénients devant résulter du refus d'ad­ 
mission de succursales d'entrepôts; ces succursales seront autorisées. Le Gouver­ 
nement n'a négligé enfin aucune observation ; il a tenu compte de toutes 
celles qui lui ont paru fondées; les explications données en regard des articles 
du JHOJet feront apprécier les motifs qui ont permis de faire droit aux unes, el 
ceux d'après lesquels les autres n'ont pu être prises en considération, ce qui 
nous autorise à penser, comme nous venons de le dire , que l'opposition à 
l'adoption du projet tombera a vcc les motifs qui l'avaient fait naitre. 

Indépendamment de ces observations , d'au Ires objections d'une nature plus 
génér·ale ont été présentées; elles tendent à faire douter de l'utilité du système 
el à lui attribuer des conséquences nuisibles à certains intérêts. 

Eu premier lieu, a-t-on dit, un système d'enu epôt, quel qu'il soit, ne pourra 
jamais faire de la Belgique un des centres principaux du commerce européen; 
quand Auvers a prospéré, c'est aux colonies hollandaises qu'elle a dû l'accrois­ 
sement de ses relations. 

11 est vrai, Messieurs, qu'avant 1830 la Bel3ique devait une partie <le sa 
prospérité commerciale à des causes qui ont cessé d'exister; mais de ce qu'il en 
est ainsi, s'ensuit-il que le Gouvernement ne puisse, ne doive pns chercher 
ailleurs les moyens de donner un plus 3ra11<l développement à son commerce 
actuel? Eh bien, nous croyons en trouver <le puissants dans un nouveau système 
d'entrepôts, 

Tout justifie à cet égard nos prévisions : la position Je la Belgique ; son 
réseau de chemins de fer reliant par le Rhin les contrées septenteionales 
de l'Europe à la mer du Nord; la prospérité des autres pays qui se sont 
trouvés ou se trouvent encore dans une position analogue et dont les institu­ 
tions ont permis l'établissement d'un marché du commerce. Que manque-l-il 
donc pour que la Belgique suive les traces <le ces nations? Rien peul-être, 
si ce n'est d'y affranchir les arrivages de toute entrave inutile, d'y faciliter les 
transactions ; nous ne reproduirons pas les considérations que nous avons déjà 
fait valoir pour Je démontrer. 

:Mais, <lit-on encore, le projet ne fait que favoriser une ou deux localités au 
détriment de toutes les autres. Nous nions fof\nellemenl cette conséquence qui, 
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d'ailleurs, ne peut se concilie!' avec l'objection précédente; car , s'il était vrai 
que l'application du système proposé dùt être sans influence sur le commerce de 
la Bclgique , il serait évident aussi, qu'en présence des modifications a pportées 
à l'avant-projet pour conserver à toutes les localités les avautases dont elles 
jouissent aujourd'hui, chacune conserverait son commerce actuel sans accroisse­ 
ment pour l'une ou pour l'aut re. Nous n'admettons pas cependant qu'il puisse en 
être ainsi; la réalisation <ln projet doit avoir <les conséquences favorables à la 
Belgique entière, sans léser aucun intérêt, parce que le commerceactuel demeu­ 
rera tel qu'il est, avec des facilités plus grandes, et parce qu'en outre, à côté 
de ce commerce viendra s'en établir un nouveau qui ne manquera 1>as de 
profiter à la généralité. 

Les nouveaux entrepôts, a-t-on dit aussi, les entrepôts francs surtout, de­ 
viendront de vastes foyers de fraude; la douane qui ne peut réprimer la contre­ 
bande à la frontière, le pourra bien moins encore quand, dans le cœur du 
pays, se trouveront d'immenses magasins <le marchandises pouvant être livrées 
clandestinement à la consommation, sans qu'il soit possible de les connaitre. 

Cette objection repose évidemment sur une erreur La difficulté de réprimer 
la contrebande naît surtout de l'étendue de la frontière accessible el <le la 
difliculté de vérifier les moyens de transport qui servent si souvent à cacher les 
marchandises; mais centralisez les importations sur un même point , faites en 
sorte que les marchandises soient soumises aux vét-ifications isolément , et 
l'action de la douane sera bien plus efficace. Dès l'instant, en effet, où l'admi­ 
nistration connaît le lieu du dépôt, où ce lieu est resserré dans d'étroites limites, 
sa surveillance sait aussi où elle doit se porter, et ses combinaisons ne sont 
jamais en défaut; d'un autre côté, n'ayant à vérifier que des marchandises 
seulement, elle n'a pas à craindre que l'on trompe sa surveillance par ces 
cachettes pratiquées <le mil le manières dans des moyens de transport variés à 
l'infini; cette fraude par cachettes, si difficile à découvrir, à réprimer, cont re 
laquelle toutes les recherches restent si souvent stériles, devient presqu'impos­ 
sible à la sortie des entrepôts; ensuite, plus les expéditions commerciales 
s'opéreront par cette voie, moins les importations directes par terre ou par 
eau seront nombreuses, et conséquemment aussi moins la fraude par cachettes 
sera fréquente , puisque, limitée à un plus petit nombre d'expéditions, la 
visite pourra se faire avec plus de soins. 

N'oublions pas, d'ailleurs, que l'entrepôt franc est une enceinte compléte­ 
ment isolée et murée, surveillée au dehors et à l'intérieur, et où toutes les 
opérations du commerce, prélinrinaires de l'importation. peuvent ainsi être par­ 
faitement connues, avantage que ne présentent jamais les importations directes 
de l'étranger; et qui seul suffit pour assurer la répression efficace de la fraude. 

Pour bien apprécier cet avantage, il faut se pénétrer de celte vérité que 
tout le territoire étranger, touchant aux frontières, est en quelque sorte un 
vaste entrepôt dont les marchandises peuvent entrer Jans le pays de tous les 
côtés; en cherchant donc à réunir le plus grand nombre de ces marchandises 
dans une seule enceinte, celles-ci au moins ne peuvent pénétrer que par un 
seul point sur lequel la surveillance doit ainsi toujours être efficace. 

3 
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U11e dernière objection géuér,1le a été faite contre le projet : les entrepôts, 
a-L-on diti deviendront de vérit ables hazurs de produits éln:rns-ers1 faciliteront 
la consommation de ces produits , et nuiront a l'industrie nationale. 

Messieurs, s'il est vrai que l'industrie du pays, en présence des systèmes 
douaniers adoptés pai· les autres nations, a droit à une protection efficace, 
c'est dans les tarifs el daus les traités qu'elle doit la trouver. Le Gouvernement 
a la conscience d'avoir à cet é()Ul'fi donné satisfaction à Leaucoup d'intérêts: 
les diverses augmentations de droits de douanes proposées ou votées, la loi sur 
les droits drfférentiels, les con ven tious concl nes avec des puissances étrangères 
témoignent hautement de sa sollicitude pour l'mdusu-ie ; mais il serait con •. 
traire à tout principe de bonne admin is u'a tion d'établir ou de conserver des 
formalités gênantes, ou des entra ves au commerce, dans la vue de les faire 
concourir an même résultat; on pour ra it d'ailleurs, par ces moyens, s'éloigner 
plutôt que se rapprocher du but que l'on veut atteindre, Loin de nuire à 
l'industrie, la simplicité des formalités douanières lui est favorable; car on ne 
fraude pas seulement pour éviter Je paye1· les droits, on le fait aussi, et très­ 
fréquernment , pour s'uffrnnchir de formalités Lrop compliquées; l'expérience 
et l'aveu du commerce sont là poul' le prouver. Simplifier ces formalités, 
faciliter les approvisionnements des produits étrangers demandés, c'est donc 
ôter à la contrebande une de ses causes, c'est favoriser l'industrie plutôt que 
léser ses intérêts. Nous ajouterons que lorsque le commerce fait ses appro­ 
visionnements à l'étranger, il 11e peut les choisir de telle sorte qu'il reçoive les 
seules marchandises pouvant convenir à la consommation <lu pays; une partie 
<le ces approvisionnements demeure longtemps invendue en magasin 1 et le 
négociont se voit dans la nécessité , pour en obtenir le débit, de la placer au 
rabais , ce sont ces ventes surtout qui nuisent à l'industrie , parce qu'elles forcent 
la consommation <les produits étrangers. La faculté <le trier, d'assortir en entre­ 
pôt, qui permettra de limiter la mise en consommatiou aux seules marchandises 
dont on a I éellement besoin, el qui facilitera la réexportation de celles dont le 
débit n'est pas avantaoeux ~ est clone , nous le répétons 1 tout en faveur de 
l'industrie. 

Nous ne vous parlerons pas ici, ~lessieurs, de quelques autres observations 
<le détail auxquelles l'avant-projet a donné lieu de la part de quelques 
chambres de commerce; ainsi que nous l'avons dit , il a été fait droit à toutes 
celles qui out été reconnues fondées; les autres trouveront leur réponse dans 
les observations mises en resard des articles du projet, ce qui en facilitera 
l'appréciation. 

C'est avec confiance, Messieurs, que le Gouvernement soumet ce projet de 
loi à vos délibérations; vous apprécierez dans votre sagesse combien il importe 
de ne pas ué5li!:)er plus loug ternps de tirer tout le parti possible de la position 
favorable <le la Belt)ique et des capitaux engagés dam ses chemins de fer; vous 
doterez le pays <l'une institution qui, sans rien déranger à son système 
financier, nous semble destinée à coucou rir puissamment à sa prospérité. 

Le !Jli'ni'st1·e des Finances, 
MERCIER. 
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TEXTE DU PROJET DE LOI. 

Notre conseil des Ministres entendu, et sui· la proposition 
de nos Ministres de l'Intérieur et des Finances, 

Nous avons arrêté et arrêtons: 

Notre :Ministre des Finances présentera aux Chambres, en 
notre nom, Je projet de loi dont la teneur suit : 

CHAPITRE PREMIER. 
Des en1repôts eo général. 

SECTION PREMIÈRE • 
DÉFll'IITIOl'I .ET CLASSIFICATION DIS El'ITlllll'OTS. 

ARTICLE Pl\EMIEB.. 

§ l '". L' entrepôt est un lieu de dépôt de marchandises, 
assimilé au territoire étranger sous le rapport de la redeva­ 
'bi lité des droits de l'Etat. 

§ 2. Le l'égime établi par la présente loi et par les lois 
eu vigueur concernant l'importation, l'exportation et le 
transit, est applicable à toutes les expéditions de marchan­ 
dises par entrepôt. 

ART, 2. 

Il y a quatre espèces d'entrepôt : 
L'entrepôt franc; 
L'entrepôt puhlic ; . 
L'entrepôt particulier; 
L'entrepôt fictif. 
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A1vr. 3, 

§ 1 ••. L'entrepôt franc est une enceinte compléterneut 
[solée, renfermant un ou plusieurs bassins de chargement 
et de déchargement, ainsi que des magasins pour le dépôt 
des marchandises. 

§ 2. L'administration désigne les issues qui seules peuvent 
donner accès dans l'enceinte de l'entrepôt franc dont elle a 
la garde, et où elle exerce sa surveillance avec le concours 
de la commission créée par l'art. 31. 

An.T. 4. 

L'entrepôt publù: est un bâtiment servant au dépôt <les 
marchandises. Il est confié exclusivement à la garde de 
l'administration, 

ÂRT, 5. 

L'entrepôt particulier est un magasin désigné pa1· les 
intéressés et agréé par l'administration pour servir au dépôt 
des marchandises spécialement admises à jouir de la faveur 
de cet entrepôt. Il est ferme à deux clefs, dont l'une est 
confiée à l'entrepositaire et l'autre à l'administration. 

AaT. 6. 

L'entrepôt fictif est un magasin désigné par les intéressés 
et agréé par l'administration pour servir au dépôt des mar­ 
chandises spécialement admises à jouir de la faveur de cet 
entrepôt. L'entrepositaire en a la garde exclusive et doit 
fournir caution pour les droits, 

SECTION JI. 

AHJSSIO!f Elf E1'TRIPÔ1, 

ART, 7. 

Sauf les exceptions établies par la loi, les marchandises 
de toute espèce peuvent être déposées dans les entrepôts 
francs et publics. 

ABT. 8. 

L'entrepôt particulier n'est concédé que pour les vins, 
les eaux-de-vie étrangères et les marchandises de douanes 
non soumises à des droits différentiels, qui seront désignées 
par le Gouvernement, 

ART, 9. 

L'entrepôt fictif n'est consenti que pour le sucre et pour 
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les marchandises de douanes autres que les ruauufucturcs 
et non soumises à des droits différentiels, qui seront dési­ 
gnées par le Gouvernement. 

§ l'', Les poudres à tirer ne peuvent jamais ètve entre­ 
posées. 

§ 2. Les armes el les munitions de g·uerre ue peuvent 
être introduites dans les entrepôts ui en sortir (;.'.111S une 
autorisatiou e:xprcsse du Gouvernement, 

§ 3. Lcs a nirna ux vivants, les murchaudises iusul ubres ou 
dont le vois insge peul nuire à d'autres, ne sont pas admises 
<fans les entrepôts fr.iucs et publics. 

AM·. 11. 

§ l". Po ur ètrc ndmiecs dans les entrepôts, les rnarchan­ 
dises doivent être saines et de qualité marchande. Toute­ 
fois, celles avariées en route pouveut éc:alcmcnt être entre­ 
posées sous couditio n q1Je l'avarie soit constatée à chaque 
déclaration en d éteil ; la déduction consentie par l'art. 12\5 
de la loi générale du 2(3 août 182'2 (Journal officiel, nu 38), 
est oalculôe d'np1·t'.,, k degré d'avarie existant au moment 
de lu mise en consommation. 

§ 2. Les marchandises avariées ne sont admises dans les 
entrepôts fictif, que sous condition de n'en sortir que pour 
la couvommatio n ; la déduction uc peut jamais être supé­ 
rieure à celle acquise à l'eutrée dans cet entrepôt. 

Al\T. 12. 

Eu cas d'cucomb rcmcut dans un entrepôt franc ou pu­ 
blic, les iutércss és peuvent dirieer leurs marchandises vers 
une succursale désiGuéc pnr l'autorité communale et agréée 
par I'adrni nistrn lion. 

En pareil cas, la déclaration eu détail el la vérification 
ont toujours lieu. 

SECTION Ill. 

l'LA.CE:IIENT "ET MAl'IIJ>UlATION DE~ fü\RCHAl'ŒISllS, 

ART, 13. 

Les marchandises déposées dans les entrepôts francs et 
publics sont arrimées avec soin et classées séparément, scion 

· leur provenauce et les conditions du pavillon sous lequel 
elles sont importées. Les cutrepositaires veillent ù ce que 
des étiquettes, dont le modèle scra arrêtè par I'admiuistrn­ 
tion, soient placées et conservées à cet effet. 

4 
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An.T. 14. 

§ l.,. Les marchuudiscs déposées dans les entrepôts pu­ 
hlics peuvent être chnnrrfos rl'cm hnlln:;c, triées, assorties, 
sous condition de faire ron s tntr-r ln nouvel le tare. Toute­ 
fois, on ne peul méla11ger des mnrchan dises de même es­ 
pt'·c(• soumises ù des droits rliffèrcnts. 

§ 2. Le5 rluinrremcnts d'crnhalld(ÇC dans les cn tr epùts 
pnr+iculicrs el fictifs pourront , dans certains cas, être elfcc­ 
tués aux mêmes condi Lions, a vec l'autorisation de l'employé 
supérieur dans l'arrondissement. 

AllT, 15. 

Le Gouvernement arrêtera un rt•glcrntml pour le cl1Mge­ 
meut et le déchargement, le placement, le triage, la levée 
d'éch:mtillon et le changement cl'cmbul lugo des ma rch au­ 
dises. 

SECTION IV. 

C0i'ISERVA1'IOl'i DES MAl\CIIANI.IISF.S, 

ART. ro. 
Les entrepositaires sont tenus de veiller à la honue cou­ 

servution de leurs marchandises. A défaut par eux d'y don­ 
ner les soins nécessaires, après en avoir été requis par 
l'entreposeur, ils sont contraints de leur donner 1111e au tre 
dostination. 

ART, 17. 

L'administration n'est responsable, sous aucun rapport, 
des marchandises entreposées, a moins qu'elles ne soient 
eudornmagées ou perdues par suite de la négligence recon­ 
nue de ses agents. 

SECTION V. 

MOUYEME1'1T DES IIIA.RCH.\l'l"DISES, 

Al\T, 18. 

S 1 °'. Les mouvements autorisés pour l'entrée et la sortie 
des entrepôts, sont: 

a. L'importation directe par mer; 

b. L'import nt ion p::ir les chemins de fer de l'Etat reliés a 
l'entrepôt ; 

c. L'importation par toute autre voie; 
d. Le transfert d'un entrepôt sur un autre entrepôt; 



( LS ) 

e. Lü ré expn: la Li ou; 

f'. Le transit libre; 

g. Le u ausii oulinmro ; 

h. La mise en consommruion. 

§ 2. Ln réexportation s'entend (le lu sortie pat' mer et p[lr 
le port ruèure d c I'irn po1 la tion, de ma rch and iscs déposées 
dans un cntrcpôl franc. 

Le libre tran sit par cnt rcpôt s'entend de l'cxpot tatiou 
par la voie ferrée rlo rnai-chuudisos adrnisos a jouir de celle 
faveur, déposées dans un entrepôt Iru uc ou public, sans 
distiuotion d es voies suivies pour y arriver. 
En pareil cas, il ne peut être renoncé au transit ailleurs 

(Jli'a l'l'nlrcpôL même ou au dernier bureau de sortie. 

Le transi: ordinaire par entrepôt s'entend de l'exporta­ 
tion des marchandises déposées momentanément dans un 
en uepôt purticuli cr ou fictif, suus distiuctiou des voies 
suivies pour y Dr1 ivcr ou pour en sortir, ou expédiées d'un 
entrepôt frnnc ou public par une voie autre <pic le chemin 
de for de l'Etat. 

§ 3. Les a rri VllGCS par les eaux intérieures de la Hollunde 
sont assimilés à ceux qui s'effectuent par mer. 

AnT. H). 
§ 1 ., • Ces mouvements peuvent s'opérer pour toutes 

quautités , sauf les exceptions consacrées pm les lois spé­ 
ciales sur les accises et par la loi f~é11é1alc du 21> août 1822. 

§ 2. Toutefois Ir Gouvcrncmcut fixera pour les marchan­ 
dises de douanes un nnru m uni des quantités pouvuut entrer 
dans les entrepôts et en s01 tir. 

A n'r. 20. 
Les marchandises en entrepôt sont censées uppartcuir 

a ux perso1111es au nom desquelles elles sont déposées. 

])ans les entrepôts francs et publics, elles peuvent ètre 
cédées ou douuées eu garantie ù des tiers. 

Les entrepositaires peuvent, à cet effet, obtenir de l'entre­ 
poseur une reconnaissance de réception des marclrnmlises; 
la reconnaissance, dûment signée pur les deux parties, e:.t 
ml titre de propriété tra nsmissihle par voie d'endossement. 

Cet endos autorise l'enlèvement total ou partiel de la 
marchandise par <les lÎc1 s, ou bien il a pour unique effrt 
d'en empêcher la sortie. 

Les parties intéressées ont la füculté de foire précéder 
ces transactions d'une vérification MtaiJlée de la mnr­ 
chandise. 

Le Gouvernement reglera l'exécution de cc mode de 
transfert et de garantie. 
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All'f. 21. 

Les déclarations faites nu receveur des douanes pour 
obtenir des documents de sortie d'entrepôt, sont soumises 
au visa préalahle de l'entreposeur qui vise egalcmeut ces 
documents avant l'enlèvement des marcha ndiscs. 

SECTlON VI, 

DROITS DE MAIJASlN, 

AR'r, 22. 

Les cntrcpos itaircs acquittent un droit de magasin pour 
les marchandises déposées dans les entrepôts francs cl 
publics. Le Gouvernement fixera le mamim um de cc droit 
et reglera le mode de perception. 

A.RT, 23. 

§ l "'·Adé Faut parles cutrcpositairesd'acquitter ces droits, 
ou de se cou former aux dispositions de l'art. l 6, ils cessent 
de jouir de la faveur de l'entrepôt et il est disposé des mar­ 
chandises conformément Du chap, XII de la loi générale du 
26 août 1822 (Journal officiel, n° 38). 

§ 2. Les droits de magasin sont prélevés par privilége sur 
le produit de la vente, immédiatement après les frais et les 
droits privilégies par l'art. 113 de la même loi. 

ART. 24. 

Le produit net <les droits de magnsin est versé à ]a caisse 
de la commune a laquelle appartient le local de l'entrepôt. 

ART. 25. 

Les marchandises déposées au nom de l'adrni uistration 
sont exemptes des cl roits de magasin. 

CHAPITRE li. 
Eatrepots Cranes. 

SECTION Ir• • 

. t,.TTRIBUTJOi.S DES ENTREPOTS FRANCS. 

ART. 26. 

Il est créé deux entrepôts fumes, l'un il .1.uvcr·s, l'autre à 
Ostende. 
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An•r, 27. 

S l 0•. L'cut rcpôt Franc reçoit lrs marchandises importées 
di recterncut par mer ou pa1· le chemin de fer de l'Etat. 

§ 2. Elles sont enlevées : 

a. Pou r la réexportation; 

b. Pour le libre transit ; 

c. Pour le transit ordiuuii e; 

d. Pour le u-ansfcrt Sil!' un entrepôt public, particulier 
ou fictif; 

f, Pour la co nsornmntiou , 

SECTION Il. 

FOll'IULITÉS DE DOUA1'ES A L
1ENTR!I!. ilH. L'Er!TIIEl'Ol' tl\UC,, 

Al\'l', 28, 

§1er.A I'importation par mcr , les cnpituines dc navires 
font, au premier bureau rl'cutrée , une déclaration rrénér,llc 
eu co n foi mité (le la loi du 2ô aoùt 1822 ( Jou mal offec1el, 
Jl0 38). 

La déclaration en détail prescrite par l'article I l8 de 
ladite loi, est remplacée p..ir un double du manifeste el des 
connaisscrnouts portant les rtênics indications cl les mêmes 
si::p1aturcs que les originaux. 

§ 2. A l'importation par le chemin de fer, un double des 
lettres de voiture portant érralemcnt les mêmes signaturr-s 
que les originaux, est remis :1u receveur du premier bureau 
d'entrée et remplace la clécluration détaillée. 

Les lettres de voiture mentionnent les nrnrques, les 
numéros des colis, le poids brut, le poids net ou 1:.i mesure, 
l'espèce. la valeur et le pays de prnvenance des marchau­ 
.ltsrs. 

4.RT, 29, 

Les navires et les waggons déclarés sur l'entrepôt franc, 
dument plombés et convoyés, sont introduits immédiate­ 
meut dans l'enceinte, sans qu'aucune partie du chargement 
puisse j usr1 ue-Ià recevoir une autre destination. Aucune 
des autres formalités do douane n'est imposée; mais l'ad­ 
rm nistration peul, en cas de soupçon de fraude, prescrire 
la vérification des marchandises. 

A11.T. 30. 

Les navires de mer, en charge pour l'exportation, sont 
admis dans l'entrepôt franc, pour y prendre une cargaison 

5 
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totale ou partielle. Lorsque ces navires contien nont (léjit 
une partie de leur chal'gcmonL, les formalités a remplir au 
dernier bureau, le sont. à l'entrée dans l'enceinte. 

SECTION Ill. 

ADllW!ISTR.ATl()N lNTÉRIEORE DE I.'El'l1'REP01' FRA:VC. 

AnT. 31. 

§ l •r. Le Gouvernement nommera une commission char­ 
gée de participer à la survcillauce de I'cnt repôt franc. Elle 
sera composée de trois membres de la chambre de com­ 
merce, d'un membre de l'autorité communale et d'un fonc­ 
tionnaire <le l'adrninistrntiou des douanes. 

§ 2. Les attributions de cette commission seront déter­ 
minées par arrèté royal. 

A11.T. 32. 

Un agent de la police locale sera attaché a l'en trepôt franc, 
a l'effet de constater, le cas échéant, les crimes, délits cl 
contraventions aux lois d'ordre public qui viendraient à ètre 
commis dans l'enceinte. 

SECTION IV. 

FORllALITÉS DE DOUAl"IES A LA. SORTIE DE I.'iNTREPO'f FRA!'IC. 

ART. 33. 

§ J ••. A la réexportation par mer, les capitaines de navires 
font il l'entreposeur une déclaration générale <le leur char­ 
gement, en se conformant au§ t•r de l'art. 28. 

§ 2. A la sortie par le chemin de fer , un <louble des let­ 
tres de voitures est remis. à I'entrcposeur , 

§ 3. Les waggons déclarés à la sortie ne peu veut contenir 
des marchandises ayant une autre destination. lis sont, <le 
même que les navires, dûment plombés et convoyés. 

§ 4. Aucune des autres formalités de douanes n'est im­ 
posée; toutefois, si l'administration doute de l'exactitude 
de la déclaration, el le a la faculté de vérifier les marcha u­ 
dises, 

AaT. 34. 

§ le,. Sont déclarées en détail à la sortie de I'cutrepôt 
franc, les marchandises destinées ~ 

a. Pour la consommation ; 

h. Pour le libre trunsit ; 
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,i:. Pour le transit ordinaire; 

d. Pour un entrepôt public, particulier ou rictif', 

§ 2. Sauf les exceptions 'spécialement autorisées par le 
Gouvcmomout dans des cas très particuliers, ces marchan­ 
dises sont introduites immédiatement dam un local séparé, 
commuuiqunut dircctemeut avec l'enceinte, Elles y sont 
soumises a une vérificntiou inlégTaleet, en outre, ù toutes 
les formalités de douanes prescrites pour L'importation, 
l'exportation ou le transit. 

§ 3, Toutefois, la vérification n'a pas lieu quand le trans­ 
fort sur un entrepôt public sera effectué dans les couditious 
prévues par l'art. 37, § l ". 

CHAPlTllE Ill. 
Entrepôts public8. 

SECTION ]rc. 

,;BÉATION DES El'ITRlll'OTS PVI.ILHS, 

ART, 35. 

§ l v. Partout où l'utilité en est reconnue, le Gouverne­ 
ment peut établir un entrepôt public. 

§ 2. L'autorité communale fournit les locaux jugés uéces­ 
safres par l'admiuistratiou. 

§ 3. Elle est chargée de leur entretien et fait effectuer 
sans délai les réparations qu'ils exigent. En cas de négli­ 
geuce, l'administration ordonne les travaux et eu prélève 
la dépense sur le mentant des droits de magasin. 

SECTION IL 
1:•11.1.GA.SINAGE DES lllU\CHAIIDISES DANS LES ENTREPOTS PUHLIClh 

AuT. 36. 

L'entrepôt public reçoit les marchandises importées et 
celles transférées d'un entrepôt franc ou d'un autre entrepôt 
public. 

Â.J.\T. 37. 

~ tv. Les marchandises arri vont par le chemin de fe1· de 
l'Etat, dans un entrepôt public relié a celle voie par un em­ 
branchement, sont affranchies de la déclaration et de la véri­ 
fication au premier bureau d'entrée, lorsque les waggons 
ne contiennent de marchandises que pour celle destination. 

§ 2. Un double de fa lettre de voilure est remis au rece- 
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vcur et tient provisoirement lieu de déclnratiou c11 détail. 
Toutefois, l'admiuist ration peut, e11 cas de suspicion d(' 
Irnudc , procéder ù la vérificutio u <les marchandises. 

§ 3. Les waggoos sont dûment plombés et convoyés 
jusqu'à l'entrepôt public où la déclaration en détail est 
faite au plus tard dans les cinq jours de leur arrivée, 

AR.'l'. :38. 

Le dépôt des ma rchaudiscs d'accises, pt iscs en charge sous 
crédit ù termes, a heu en conforrnitô des lois spéciales eu 
v1g-ueur. 

SECTION Ill. 

MO!I!' ll1E~IÎ:\'R)IE!'111' UE~ )IARClhNDISES DES l:\11'RtPO'JS l'UBLH',. 

ART, 3~). 

§le,, Sui· la représentation de la rccouuaissancc de réccp­ 
tiou, I'cntreposcur autorise la délivrance des documents 
nccsssnires à l'enlèvement des marohandises : 

a. Pour le libre transit ; 

b. Pour le transit ordiuaire ; 
c. Pour le transfert sur un autre entrepôt public ou sur 

un entrepôt particulier ou fictif; 

cl. Pour ln consommation. 

§ 2. L'exportation par le chemin de fer de l'Etat s'effec­ 
tue à la sortie <les entrepôts publics reliés à crue voie par 
mi embranchement, conformément aux dispositions (le 
l'article 37. 

ART, 40. 

Le Gouvernement est autorisé ù permettre, sous caution 
}Jour les droits, l'enlèvement temporaire des marchandises 
destinées à recevoir une main-d'œuvro dans le royaume. 

CHAPITRE IV. 
EutrepMs partleallers. 

COl'ICESSIOl,_ D'll'ITIIEl'OT, 

ART. 41. 
§ l ~,. Des entrepôts particuliers peuvent être concédés 

dans les villes où il)' a un entrepôt public. 
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§ 2. Pour être admis comme entrepôts particuliers, les 
m agnsi us doivent être voûtés ou plafonnés, et n'avoir qu'une 
issue donnant immédiatement sur la voie publique, L'ad­ 
ministration veille a cc qu'ils soient en outre appropriés à 
I'usnge auquel ils sont dcstiuès. 

ART. 42. 

Quiconque désire obtenir un entrepôt particulier, doit 

a. En faire la demande au directeur dans la proviuce ; 

b. Décrire exactement les locaux et magasins, le nombre 
des issues, des soupiraux ou autres ouvertures qu'ils con­ 
tiennent ; 

c. Indiquer l'espèce des marchandises pour lesquelles 
la concession est dernandée ; 

d. Fournir un certificat de moralité, délivré par I'autorrté 
communale, et constatant sa solvabilité pour le montant 
des droits éventuellement dus. En l'absence de ce certificat, 
ou si l'intéressé est étranger, il doit fournir caution pour 
les droits. 

SECTION IL 

ll:IODE D'Eili'tl.AGASll'IAGE ET D
1
ENLÈVEMENT DES l!ARCIIANlllSES DES ENTREPOT8 

PAl\TICOl,IEI\S. 

ART. 43. 

~ 1 e,. L'entrepôt particulier reçoit les marchandises pour 
lesquelles il a été concédé : 

a. Par importation directe; 
b. Par transfert d'un entrepôt franc, public ou partie»- 

lier. 

§ 2.. Les marchandises sont enlevées : 

a. Pour le transit ordinaire; 

b. Pour le transfert sur un autre entrepôt particulier; 
c. Pour la consommation. 

CHAPITRE V. 

SECTION J•e. 

CONCEB.'IJ0!'f8 D'E1'TJtEPOT • 

ART. 44. 
§ I'". Saufles exceptions consacrées par les lois spéciales, 

6 



l'entrepôt fictil' n'est consenti qt1e dans ll's villes où 1l y a 
un entrepôt public. 

r:: 2. Pour être admis comme cntrepùts fiet1fs, IC's rml"'H- J lJ 

sins doivent pouvoir être fermés. 

A.1t'l'. 45. 

Quiconque désire ohtc uir un entrepôt fi,..;tiC doit: 

a. En faire la dcmaude au directeur dans la province; 

b. Indiquer l'espèce des marchandises potu lesquelles la 
concession est demaudée ; 

c. Décrire cxuctemcnt les locaux et mngasins; 

cl. Fournir caution pour les droits. 

Al\'f. 46. 

l I est interdit de déposer dans l'entrepôt fictif d'au tres 
marchandises que celles en treposées. 

SECTION Il. 

MODE o'EMM,\Gi\Sil"IA.GE ET o'El'ILÈVE:l!ENT DES MARCIIAi'rnlSES DES ENTREPors 

"f!CTIFS, 

All'l'. 47. 

§ 1 "'. L'entrepôt fictif reçoit les marchandises pour les- 
quelles il a été concédé : 

a. Par importation directe; 

b. Par transfert d'un entrepôt franc, public ou fictif. 

§ 2. Les marchandises sou t enlevées : 
a. Pour le transit ordinaire; 

b. Pour le transfert sur un autre entrepôt fictif; 

c. Pour la consommation. 

CHAPITRE VI. 
Recensements et r-,gJe1neoi des tiomptes. 

.A:11.T. 48. 

Les entrepôts puhlics, particuliers et fictifs sont recensés 
au moins une fois par an; si l'administration juge utile de 
faire opérer plus d'un recensement, les employés ne peu­ 
vent y procéder que munis d'une autorisation écrite et 
spéciale du fonctionnaire supérieur dans l'arrondissement. 



Awr. 40. 

§ 1 ". Les comptes sont dd)itt'.•~ d os cxcùd111it..; Ctl1Hlt1t{:s. 

§ 2. Les mn nqua nts reconnus dans les entrepôts publies 
ne donnent lieu au paiement des droits qu'alors seulement 
que l'enlèvcm ont frauduleux peut èu-c établi. 

§ 3. Daus los cntrcpùts fictifs , les droits sur les 111a11qua11Ls 
sont payés au comptant. 

§ 4, Il en est de inèmc des droits dus sur les ruunquanls 
constatés dans les'cu: rcpôts particuliers, sauf cependant que, 
pour les liquides soumis à l'occise, 011 n'a pas ég:ard aux 
différcuccs inférieures à 

1/2 p. 0/0 de ln balance du compte. 

AM·, 50. 

Les reconnaissances d e réception en ontrcpot sont ôchun­ 
gées contre de nouvelles reconnaissances après chaque 
clôture de compte. L'enlèvement des marchandises est 
interdit jusqu'à l'aocom pl issonu-nt de cette Formalité. 

CHAPl'l'HE Vil. 

Péna1Ué8. 

Al\'1', 51. 

Les contraventions constatées à l'entrée dans los entre­ 
pots ou a la sortie do ces établissements entraînent, selou 
le cos, l'application des pénalités corn minées par la loi géné­ 
rale du 26 août 1822 (Journal oflici'el, n° 38), modifiée par 
celle <lu 6 a vril 1843 (BulleUn ofliciel, n° 156) ou par la loi 
sur le transit du 18 juin 1836 (Bulletin offici'el, 11° 35). 
L'exception établie à l'art. 208 de la loi générale ne s'ap­ 
plique pas aux fraudes tentées à la sortie des entrepôts. 

ART. 52. 

Toute issue clandestine pratiquée dans un entrepùt franc, 
tout moyen employé pour eu rendre les clôtures illusoires, 
eutralnent coutre l'auteur ou les auteurs la condamnatiou à 
un emprisonnement d'un à deux ans, outre une amende 
<le fr. 1,000 à 2,000. 

Si l'issue clandestine est pratiquée dans un entrepôt pu­ 
blic, l'emprisonnement est de quatre mois à un an, et 
l'amende de fr. 500 à 1,000, le tout indépendamment des 
peines encourues, le cas échéant, du chef de fraude. 
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Awr. 53. 

L'existence d'issues, de soupiruux ou d'on vert ures non 
rndiq ués dans la demande en concession d'cuuopôt part icu­ 
lier ; l'existence d'un moyen quelconque de pùnétrer dans 
ces entrepôts sans la pnrricîpntion de l'administration, ou 
d'enlever clanùestinemcnt les mardwndises entreposées, 
cnt ruincn L contre l'cutrepositaire ]'applictilion d'uue arnenrln 
égale au montant <les droits <lus sur les quantités formant 
la Lalauoc du compte. 

ART. 54. 

Toute personne qui, sans y è'\Lrc autorisée, sera trouvée 
dans les bâtiments de l'entrepôt franc 11prcs les heures d'ou­ 
ver Lure, sera punie d'un ernprisouuernent de trois à six 
mois. 

Si le fait est constaté dans un entrepôt public ou par ticu­ 
lier, l'emprisonnement sera de un à trois mois. 

A:RT. 55. 

Les manquants dépassant 10 p. 0/o de la balance du 
compte, constatés dans les entrepôts particuliers ou fictifs, 
sont considérés comme importations frauduleuses cl punies 
comme telles. Toutefois, l'amende el l'emprisonnement ne 
soul pas encourus par l'entrepositaire, s'il est prouvé tj11'il 
est eutièremcut étranger au délit, 

ART. 56. 

§ J"'. Dans les cas prévus par ies articles 53 et 55, et in­ 
dépendamment des peines qu'ils cornminent, l'adminisun , 
tion peut supprimer l'entrepôt particulier ou fictif. Un 
mois après, les droits doivent être acquittés au comptant ou 
pris en charge sous crédit à termes, selon les lois en vigueur 
au moment de la suppression de l'entrepôt. 

§ 2. Les marchandises déposées dans les entrepôts parti­ 
eu liers doivent, aussitôt la suppression prononcée, être 
transférées dans un entrepôt public, a moins que les droits 
ne soient garantis par un cautionnement suffisant, Eu cas 
d'inexécution de celle disposition, l'administration agit à 
l'égard des marchandises sur le pied du chapitre XII de la 
loi générale du 26 aoùt 1822 (Journalolfiâel, n° 38). 

ART. 57. 

§ I ". Toute confusion de marchandises interdite f>Ol' la 
présente loi, donne lieu au paiement immédiat des droits 
sur les marchandises confondues. L'administration peut, en 
cas de récidive, priver l'eutrepositaire de la faveur de l'en­ 
treposage. 
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§ 2. Les ohang cuicuts tl\:ml,dlag:e 11011 autorises douueut 
lieu à mie ornende dc fr, 10 11cm chaque colis dont l'eui­ 
Lallage il été cl1an p;é. 

..A11'r, i'i8. 

§ 1 ", Une a m cndc clc':25 à. ::OD frnncs est encourue pout· 
chaque conuave ntion aux mesures d'ordre et de police d cs 
entrepôts, 

§ 2. Les refus d'exeI"CÎce sont punis d'une amende du 
800 francs, 

CHA J>JfHE VIII. 
1>b1•osltio1u1 1,Ié11érales. 

ART, 50. 

La durée du dépôt e1; c1:lrC}>Ùl esL illirniLée. 

A.nT. 00. 

La '."~cuité d 'entreposer les marchandises est suboi dou- 
11éc aux conditions sp éciajes stipulées pal' les lois envi­ 
,.,.ucu1·. ,, 

A_~T. 61, 

L'adrninistrat ion détermine Les heures, entre le lever et. 
le coucher <lu s olcil, pendant lesquelles les opératio os 1:é­ 
cessitan t son intervention dans les entrepôts, peuvent avoir 
lieu. 

Les entrepôts particul iers do liquides peuvent seuls de­ 
meurer on verts après le coucher du soleil. 

AR.r. f32. 

L'admiuistrat iou fournit EL entretient les ustensiles né­ 
cessaires aux vè rification s dans les entrepôts francs et pu­ 
blics; le prix Cil est prélevé Slll' les droits de magasin. 

Elle fournit et entretien t éga lerncnt, aux frais de l'entre­ 
positair-e, la serrure de I'enlrcpôt p artir-ulier dont elle doit 
eonse rver la ciel. 

Al\.T. ()3, 

Les entrepôt s particu liers d oi vent toujours être accessi­ 
hles aux employés de I'admin is tration , et les entrepositaires 
sont tenus de faciliter l'exercice de leurs fonul ious et de 
leur fournir Je; Œoyens de procéder aux vérifications 1·011- 

lues. 

Tout obstacle , tout retard est cnvisugè comme refus 
d'exercice. 

7 
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AnT. 64. 

Les frai'> d'ouverture et do Cermet ure des cntrcpùts pu• 
blics sont supprimés. 

A1\'1'. 65. 

Les dispositions du chapitre XI de la loi c-énérale du 2H 
llOÙL 1822 (Journal officiel, n° 38) el la lui du 3 l mars 1828 
(.fournal olficiel, n° 10), sont abrogées. 

CHAPITRE IX. 
Dispositions t1•:msltoil•e~. 

ART. 66. 

Les dispositions de la présente loi relatives aux cutrepôts 
francs, recevront leur app lication aussitôt c1uo des locaux 
auront été appropriés conformément aux prescriptions 
concernant ces entrepôts, et qu'ils auront étè mis à la 
disposition de l'administration par l'autorité communale. 

A.RT, 67. 

Dans les villes où un entrepôt franc n'est pas établi, les 
entrepôts actuels de libre réexportation eontiuueront 

a, A réexporter par mer; 

b. A recevoir clu sel brut en vertu de l'art. 7 de la loi du 
5 janvier 1844 (Bulletin o(/iciel, 11° 5); 

c. A recevoir des marchandises prohibées à l'importa­ 
tion ou au transit, sous condition qu'elles soient réexportées 
par mer el pnr le port d'entrée. 

ART, 68. 

§1er.Dans le délai de trois mois, les nutorités commu­ 
nales se feront substituer à l'administrntion quant aux 
droits et obligations résultant des baux de location con­ 
sentis par cette dernière. 

§ 2. Dans le même délai, les concossionuaires d'entrepôts 
particuliers ou fictifs devront réclamer de nouvelles auto­ 
risations et se conformer aux dispositions de la présente loi. 

§ 3. L'entrepôt sera supprimé si ces formalités ne 5011t 

pas remplies. 

ART. 69. 

La séparation des marchandises d'après leur provenance 
el les conditions des pavillons d'importation, ainsi que le 
placement des étiquettes, seront effectués dans le délni 
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rl'un mois, p:.ir les soins des cutrcpositni rcs, A défa ut pur eux 
de remplir cette obligation, les marchandises confondues 
ou dépourvues d'étiquettes, recevront une autre destina tien. 

}}'fondons et ordonnons, etc. 

Don né a Ardenne, le 5 novembre 1844. 

LÉOPOLD. 

Pal' le Roi: 

Le Mùiùtre de l'Jntdrieur, 

Nornoua. 

Le 1J·fini$tl'e des Finances, 

MEIICUR. 





OBSERVATIONS. 

Projet de lot. OJ1ser'l'atlo11s. 

1,tol>oLu, Roi des l\clges, 

A tons présents et ù venir, sa] ut. 

Notre conseil des Ministres entendu, et sur 
Ia pr-oposition rlc nos Ministres de l'Intérieur 
et des Finances, 

Nous avons arr ôté cl arrêtons 

Notre Ministre des Finances présentera aux 
Chambres, eu notre nom, le projet de loi 
dont fa teneur suit ; 

CHAPITRE Jer. 

Des «int■•~pôts en général. 

SECTION l'". 

llÉfll'IITIOi"I ET CI.ASSIFICATIO~ l)l,;S ~i'n'l\i,P0TS, 

i\RT. lu, 

§ le,, L'entrepôt est un lieu de dépôt de 
marchandises, assimilé au territoire étranger 
sous le rapport de ]a rcdevabilité des cl roi ts 
de l'Etat. 

§ 2. Le régime établi par la présente loi et 
par les lois en vigueur conoernnnt l'importa­ 
tion, I'exportation et le transit, est applicable 
ù toutes les c:xpeditions de marclrnndihcs par 
entrepôt. 

La tlétînition de l'entrepôt est nécessaire : 
créé clans le but de faciliter les opérations 
eommereiales, de permettre aux intéressés 
de disposer jusqu'à un certain point de leurs 
marchandises comme si elles n'avaient pas 
touché le territoire du royaume ; il ne faut 
pas cependant que la fiction puisse aller jus­ 
qu'à foire envisager l'entrepôt comme Je ter­ 
ritoire étranger lui-même: l'entrepôt est dans 
le pays; les marchandises qui y entrent, en­ 
trent dans le pap; il faut dono que l'admi­ 
nistration puisse y exercer sa surveillance et 
s'entourer de toutes les précautions, contre 
les abus d'une assimilation sans limites; c'est 
pour ce motif que l'art. 1"' pose en principe 
l'assimilation quant a la redevabilité des droü« 
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P1•ojet •le loi. 

Il y a quatre espèces d'entrepôts : 
L'entrepôt franc; 
L'entrepôt public ; 
L'entrepôt particulier; 
L'entrepôt fictif. 

A11T, ~- 

§ Jer, L'entrepôt [ronc est une enceinte 
complétement isolée, renfermant un ou plu­ 
sieurs bassins de chargement et de décharge­ 
ment, ainsi que des magasins pour le dépùt 

des marchandises. 
§ '2. L'administration désigne les issues 

qui, seules, pou vent donner accès dans l'en­ 
ceinte de l'entrepôt franc dont elle a lu irarde 
et où elle exerce sa surveillance avec le con­ 
cours <le la oommission créée par l'art. ô 1. 

J)OUI' (JllC les forma li tés <10111111 iè1·cs Wlf'llt 

toujours observées, le§ 2 stipule expresse- 
111r1lt que, sons tons les nutrcs rapports, Ios 
marchundises déclarées sur l'entrepôt, sont 
mu mises nurégiine établi pour l'Importn! io n, 
l'exportation et le ü-nnsit , Avec ces prccau­ 
tiens, le droit do chacun est parfnitcment 
établi : le oounuerce jouit, qu:mt aux droits. 
ries mômes avnutngos que si les mnrohnndiecs 
d eruourn ic nt snr le torvitoiro étrangur, l'I 

l'udunnistranon peut veiller ,\ I'observation 
<le toutes les formalités qui sunt une g-ar,rntic 
contre 1a Iraude ; celles-ci ont été combinées 
d o manière à ne porter aucune entrave 8<;­ 

nieuse nuxopérations auxquelles les intéressés 
peuvent désirer se livrer. 

JI n'existe aujourd'hui en Belgique aucune 
enceinte réunissant toutes ces conditions ; 
mais il est à remarquer que lus localités où 
l'entrepôt franc pourra être établi renfer­ 
ment, dès :\ présent, des bassins et des ma­ 
gasins pouvaut, sans trop de difficulté, rcee­ 
voir l'appropriation voulue, et l'autorité 
communale d'Anvers , dans la séance du 
conseil du 6 juillet dernier, a déjù pris 
l'engagcrnent d'exécuter, en ce qui concerne 
l'administration communale, les conditions 
indiquées dans l'avant-projet de loi que le 
gouverneur de la province avait été chargé 
de lui conununiquer; c'est ce dont le Dé­ 
partement des Finances a été directement 
informé par dépêche des bourgmestre et 
échevins, du 10 septembre, n° 160. 

Du reste, le projet tend à introduire d'au­ 
tres mesures d'une haute importance : ÎJ 
modifie eu faveur ùu commerce tout le sys­ 
tème des entrepôts puhlics, et les négociants 
pourront sans délai jouir de facilités et 
d'a vantnges que la loi leur refuse aujour- 
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r1•ojef de loi. 

\ar. ~- 

L'entrepôt p1tbl-tc est tin bfttiment servant 
an dépôt des marchandises. Il est confié ex­ 
elusi vemeut :\ la 11nr<le ,de l'udmiuistration. 

d'hui, D'ailleurs, l'utilité de l'entrepôt fr,1ne 
étant démnnuée , il importe d'en consacrer 
promptement le principe, ufiu de po1-Lcr· ~c­ 
rieuscmont les intéressés ù aviser le Jilus tôt 
possible aux moyens de jouir inunédiatcmcn t 
des fa, ours nouvelles, 

Le § 2 consacre un principe différnut de 
celui primitivement proposé; au lieu d'être 
laissé à la g,trdc du commerce, l'cntreput 
Irnuc sera confié o. celle de I'admi nistrntion 
des douanes. Ce ohaugorncnt demaudé, no­ 
tamment par la chambre do commerce de 
Ilruxellcs, est motivé sur la difficulté, d'abord, 
de trouver une commission voulnnt aoocpter 
la respunsubilué inhérento à la garde <le J'en­ 
ll'Cpôt, et ensuite sur la nécessité, pour don­ 
ner toute e·arantic nu trésor, à l'industrie et 
au commerce loyal, de faire administrer l'en­ 
trepùt frauc par lù seule autorité qui puisse 
paralyser la fraude. 

Au surplus, cette Intcrven lion de I'ndmi­ 
nistratiou et ses moyens d'action seront dé­ 
terminés avec une precision telle c1ue le 
eonuuerce n'a ù craindre aucune gêne, au­ 
cune dépense <le nature à entraver ses opé­ 
rations, 

Le § l 0' de I'art. 89 de ln loi générale po&e 
en principe que l'entrepôt public doit être 
fermé à deux clefs , dont I'u no est remise ù 
I'ndministration et l'autre au couuucrce; 
malgré les termes formels de cette loi, la 
garde de l'entrepôt public a toujours été 
conûce uniquement à l'administration, le 
commerce ne s'étant jamais montré disposé 
à réclamer; ponr ce qui le concerne, l'np­ 
plicntion de l'art. 89 de la loi du 26 août 
1822. 

Quoi qu'il en soit, le légisbtcur de 1022 
ayant admis Je principe, a dû en adopter Ici. 
conséquences, et c'est cc qui explique l'in­ 
terdiction des ohangerueuts d'emballag e, du 
triage, <le toute manipulatiou des ruarchan­ 
dises en entrepôt public ; c'est cc qui ex­ 
plique la responsabilité du couuneree quant 
aux manquants, respousnbilité dont on s'est 
plaint si souvent et peut être à j uste titre; le 
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P1•ojef de loi. 

A I\T, li. 

L'entrepôt particulier mt un mugusiu dé­ 
signé par les intéressés et agréô pm- l'adrni­ 
nistrution pour servir' au dépôt des mar­ 
r-handises spécinlemcnt admises i\ jouir de la 
faveur de cet entrepôt. Il est ferme i, <lem. 
clefs, dont l'une est conûée à l'entrepoaitni re 
et l':111t1·c it I'administrutiou. 

AIIT. 6. 

L'entrepôt fictif est un maBasin désigné 
pi:u- les intéressés et agréé var l'administra­ 
tion pour servir nu. dépôt des marchandises 
spéciale-ment admises à jouir de la faveur de 
cet entrepôt. L'cntrepositnire en u la garde 
exolusive et doit fournir caution 1,our les 
droits. 

SH.'flOl'I Il. 

h D~ll!>SI0N l,,i' EN"I R 111.'01 . 

r\R'r. 7. 

Saul les exceptions établies par la loi, les 
murchnudises. de toute espèce peuvent ètre 
dépoM'c~ dans les entrepôts francs et pu­ 
hliC's. 

nodvcau projet fait disparaitre ces ii1comc:­ 
qnences entre 1c fait et le droit, basé sur la 
pratique, il accorde au commerce toutes les 
facilites dont il se VO) ait privé, mais qu'on 
ne 1w11 t lui refuser q uand I'administra tion 
est établie seule uanlicnne de l'enu-epôt, 
parce t{lW <'Pltc cond uion do nue tonte faci­ 
lité pour empêcher les abus et lrs réprime!', 

Cette disposition est toute à l'avantage du 
commerce, qui pourra ainsi mettre les entre­ 
pôts ù profit pour toutes ses opérations ; les 
marchandises prohibées à l'entrée peuvent, 
dans certains cas déterminés par la loi, être 
entreposées bans inconvénient, l'administra­ 
tion étant toujours à même d'en empêcher 
la mise en consommation; quant à celles 
prohibées au transit, la faculté de les faire 
sortir de l'entrepôt , sans consommer un 
transit, en justifie également l'entreposage. 
En ce qui concerne les marchandises qui ne 
sont frappées d'aucune prohibition, les seules 
resf riction« apportées pa1· les articles sui- 



\ Il f. l3. 

L'1•11!t·1•11ot 1iart1cul1or n'est coneedé quo 
11onr les v 11u, les ea u~ de I' ie ctrnngèrcs et 
le, m.irchand rse-, de douanes non soumises 
a des (lm1t<. cllfft,1·enl1cb, qur -cront dé~1- 
n11cc, 1•m le Gouvern~rncut. 

ART. 9. 

l,'cutrc11ôt fictif n'est consenti que pou1· le 
sucre et pour les marchandisos de douanes 
antres qu.e tes manufaetures et non sou mises 
à des droits différentiels, <JUÎ seront dt-signées 
par le Gouvcrnt>ment. 

,.111t1,, wffo,t•nt pou!" e11111êrher le, a huv. 
( 1ro11 le, où~r·1, .uruns ,m· l'art. 1 B.) 

( f 'otr i'ovpose des motus.) 
Lt•s , 1m et 1,,~ eauv de-vie elrangères ,tm• 

les bctilc1, m.u'chandisos d'accives cxirrrmi: 
des m.uupu lations de nnturo à ne [JOU\ 011 
êh:e fa1tp,. dan, un local <'0111mu11. 

Quant aux mm chtuulrsos do douanes, k•111 
dépôt dam un entrepôt particulicr dcvrenrb o 
pre&quc toujours inutile par suite des avun­ 
t11ge.rnccordés HU'- entrepôts publics ; cep<'11 
dant le comtucr ce y ctant lrnbituc et pou Hwt 
S(' t ro uver dans Ja nceesaité de s'en i,en 11 
e11cOH', on a cru utile de pt-rruc ttre au Cou - 
vcrncment d'Pu accorder lu coucession. 

Cc qu'il ne Iaut pas pc1 drc <le vue en étu­ 
blissant CCf, cnuepots, c'est qu'il'> nécessitent 
un per-unnel et des dépenses dans I'intért ! 

d'un peut nombre, a la char-ge cle la nanou , 
et 1111'::iii,~1 jJ faut limiter l'institution a11 
strict nécessaire. 

Les observations ~u1· l'a, ticle précédent 
s'appliquent en gronde partie à celui c1; 
mais pou, I'enu cpù; fictif, il faut être pl11.., 
crrcouspect encore, attendu qu'i] est laissé a 
la gmdecxclnsivc du commerce. et qu'il nL 
ainvi bien difficile d'y erupèoher les suhst 1- 
tutions , nussr ne doit on ac corrler- ln f<ivc111 
de cet entrepôt qu'aux seules mnrohandise-, 
pour lesquelles ces substitutions ne sont pa:, 
n craindre; ceci dépendant des dispositions 
du t:irif qui peuvent changer fréquemment, 
11 convient de laisser au Gouvernement lt> 
soin de désigner Jc5 marchandises, comme 
l'rn mt fait rl'adleur-s le législateur de J 82:2 ; 
et il suffit que la loi fasse mention expresbe 
du sucre, pour la mettre (•n harmonie a, cc 
celle du 4 avril 104~, sur l.1 matière. 

ABT. to. 
§ Je'. Les poudres it tirer ne peuvent ja­ 

mais être entreposées. 
§ 2. Les armes et les munitions de guerre 

ne peuvent être introduites dam les entre- 

Un arrêté royal du 31 mars 18lo (Jo1t11wt 
of!ic1el, n° 3) soumet le transport des puudi t'b 
à certaines formalités; mais cela ne su1Ii t 
pas: il faut empêcher, en outre, que l'entre 

9 
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p,,ojet clc loi. 

pùl,.,. ni eu so1·ti1· sans une au torisation 
r-xpressc du Gouvcl'lwmonl. 

§ ., l . ' l l ,>, .es 11n11um1x vivants, es mure inn- 
disc·::. insalubres. ou dont le voisinage peut 
nuu-o ù d'antres, ne sont pas adm ises dans 
le" <'11trcp1\ts francs Pt publics. 

.\R'I'. i 1. 

§ l or. Poul' ètre aduuses dans les entrepôts, 
les marchandises doivent ètre saines et de 
r1ualité mru-ohandc. Toutefois celles nvm-iées 
en route peuvent également ètro eritreposées, 
sous condition que l'avarie soit constatée à 
r-haque déclaration en détail; la déduction 
consentie par l'art. 1'26 de la loi l)·éuéralc du 
2ô août 1822 (Journal officiel, n• i8) est cal­ 
culée d'après le degré d'avarie existant an 
moment de la mise en consommation. 

§ 2. Les marchandises avm-iées ne sont 
arl mises dans les entrepôts fictifs que sous 
condition de n'en sortir qne pour la consom­ 
rnation ; l.1 déduction ne peut jumais être 
supérieure à celle acquise à l'enu-ée dam cd 
entrepôt. 

Obsc1•vation~. 

pôt puisse servir ù des opét·ations dt• nut urr­ 
ù coruprorncttro la sécurité publique, 

Il est vrai qne l'importation directe, pou1 
fa mise immédiate en consommation, ne sera 
pas empêchée pur les deux premiers para­ 
grnphcs de cet article ; mais du moius In 
législruion ne favorisera pas de sembla hk-s 
approvisionnements par 1a faculté d'onti-c­ 
poscr , et conséquemment pnr colle de 1w 
pas pnyc1· les droits au moment même de 
I'iurroducrion dam; le pays. 

En ce qui concerne le i\0 parncraphc, il 
ost ù reuuu-quor que l'entrepôt étant crée en 
[aoeur du commerce, il cosse rnit <l'être uu 
avantage si les marchandises pouvaient y 
être ex posées à <les détérior ations immi­ 
nentes; conséquemment l'intérêt génoral 
proscrit l'admission en entrepôt des objets 
dont le voisinage peut être nuisible aux. 
antres marchandises. 

Aux termes de l'art. i <le la loi générale. 
les animaux vivants sont compris sous la dé­ 
nomination g-énérale de marchandises, ce 
qui a motivé la mention toute spéciale faite 
au dernier parar,rnphe de cet article. La. 
chambre de commerce d'Ypres avait mani­ 
festé la crainte que le projet de loi ne servît 
à foire éluder la prohibition du transît du 
bétai 1; cette crainte devient ainsi sans objet. 

Cet artiole remplace l'article 8 de I'avaut­ 
projet, aux tenues duquel l'entreposage des 
marchandises avariées était i nterdit , si ce 
n'est eu entrepôt fictif; cette disposition 
avait soulevé plusieurs objections de la part 
des chambres de commerce d'Anvers, de 
füux:elles et d'Ostende, qui se plalgnaient , 
non sans raison peut-être, de ce qu'un acci­ 
dent Je force majeure pût priver les négo­ 
ciants du bénéfice de la loi et aggraver ainsi 
leur position. 

Ces considérations ont dicté la dispositiun 
nouvelle; en la rapprochnut de l'art. 16, 011 

acquiert lu conviction qne le trésor conserve 
ses garnnties en même temps qne le com­ 
merce obtient toutes les Iacilités compatibles 
avec les concessions d'entrepôt; d'une pnrt, 
si la marchaudisc avariée au moment de I'iri- 



Pt•ojet de l,oi, 

ART. l '2. 

En cas d'eneomhrernent dans 1111 entrepôt 
franc ou public, les intéressés peuvent diri­ 
ger Jeurs marchandises vers une succursale 
désignée par l'autorité communale et agréée 
pal' l'ad m inistrarion. 

En pareil cas, la déclaration eu Mtnil et. 
ln vériûcnüon ont toujours lieu. 

l1'1Hl notion t'PfJ1'(•11rl !.a val 011 ,. pn•1111è1'L' i•a 1· 
son stjllur en entrepôf .. ou si l'avarie rl ispn­ 
rai t eu partio seulement, aucune dcductiu» 
n 'r-st accordée, ou bien c Ilo est toujours pm­ 
pnrl io nnéo à l'avarie réelle au moment où 
ed le ci pont, par la. m iso r-n consommation, 
devenir un tiu'o j ust ifinn t une diminution dl• 
drc,if:,; ,l'une au tro par t, si l'outrcpositnire 
né2li30 de donner ù ln marchund ise avariée 
les soins qu'elle réclamo, et si, JHll' suite, 
l'uvru-io menace d'aug moutcr-, nomine la rt i­ 
c le 126 u'accordc de déduot ion que pour ks 
seules ruarchaudiscs détériorées en 1·01do, 

l'urt , 1o du projet met obstacle à tout abus, 
pat· l'u!Jlî;.;atio11 imposéo ù l'cutrepositairc 
tl1i foire sm-tir- ses mn rchnudiscs de l'en­ 
trepôt. 

Toutefois, I'cnu-opôt fictif élm1t confié ù lu 
garde exclusive du co nnnoroe, et i 'admmi s­ 
t ration n'étant pus en mesure d'y veiller ù 
l'exécution des dispositious de I'iu-t, 16, il 
Iaut empêcher les substitutions ; il faut cm­ 
pêcher que les murehandises ayant obtenu 
la déduction, ne soient expédiées en transit 
et remplacées claudostincmeut par d'autres, 
livrées ensuite il la consommation U\'ec le 
bénéfice d'une diminution de droits cou­ 
sentie pour les premières seulement et ((UÎ 

ne saurait ètro due quand la marcb.mdiso 
sort du riays. 
ta restriction imposée par le § 2 ne peut 

d'n illenrs jamais léser les intérèts du coni­ 
merce, 1misqu'it conserve la faculté de faire 
dirige!' tout d'abord les marchandises ava­ 
riées vers un autre entrepôt, d'où elles peu­ 
vent être enlevées ponr le transit. 

Cet article modifie l'article l l de l'avant­ 
projet, qui avait également soulevé plusiem-, 
objections , notamment de la part de la 
chambre de commerce de Bruxelles; il était 
à craindre, en effet, qu'en n'admettant pa~ 
de succursales en cas d'encombrement, ou 
ne fît naître des incertitudos sur le sort <les 
marchandises au moment de leur introduc­ 
tion dam le pays, incertitudes qui pouvaient 
écarter les arrivages i le Gouvernement s'est 
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,., \fE11F~f .-t M,nlPUIAllU,~ 111s, 11AIICll,\Hll6LS, 

A111. ti. 

Lei, m.u ch.uidrsrs dcpo;.ee,, d.i ns le,., cutre­ 
pots Irnucs et pubhcs vont .u-ruuees avec 
soin et elasvées soparément selon leur pro­ 
venance et les conditions du pavillon sous 
lequel elles sont importées. Les entreposi- 
1airp1, veillent ù ce qut· des étiquettes, dont 
k modèle sera arrêté par l'admiuistr auon , 
soreu! placet''> l'! cn11sr-n ér•~ :\ cet effet, 

§ t c,. Les marohandivcs deposecs dans les 
e nt repùts publics peuvent être ch.mgccs 
d'emballage, tt-iees , assort.ics , sous cond ilion 
de faire constater la nouvelle tare. Toutefois 
011 ne peut mélanger dei, marchandises de 
même espèce soumises à des droits différents. 

§ ~- Les changements d'emballage dans 
les entrepôts particuliers et fictifs pourront, 
clans certains cas. être effectués aux mêmes 
conditions, avec l'autorisauon de l'employé 
s npérieur dans l'arrondissement. 

e rn 111·c ·~,(' de ,e ronrh e 11 ceuc 1·,11~011, 11w11, t l 
,l Iallu pre~eril'e le-, fo1m,i!1Lt'!> or drnni i es dt• 
'" dét'l,1r11Liun LlétaiHfr et du la t érrficauou, 
pm ec qu'il u,t impossible ,p1P CC'::. succursales 
présentent les garantie~ des entrepôts r-égu­ 
lien, cl parce qu'on outre. 11uur empêcher la 
Ir-aurlc, il faut bien, en pareil env, connaitre 
ev.u-tcun-nt les rnnrf'handi,e, 'iutrotluitcv, 

Cette mesure d '01 d rc a pnncipulcmen t 
pom objet la percoptio11 ré3ulifre des droits 
d ifféreutie!s. 

Cette disposu.iou est toute nouvelle el prc~ 
sente de grands avantages au commerce lp1i 
pourra ainsi , sans crainte, étendre &c& opé­ 
rations et, sans se déplacer, choisir dam, <les 
chargements plus complets les parties qui 
conviennent ,\ la consonuua tion du pn} ~ et 
celles qu'il trouvera plus avantageuv de 
placer à l'étranger, cc qui fera éviter l'in­ 
convénient des ventes au rabais (voir l'expose 
des motifs). Ce même système a été adopté 
en Prusse et en Angleterre, sans avoir jn mais 
donné lieu à des abus. D'ail'leur-s , dès l'in­ 
stant où l'on admet le principe d'un entr-epôt 
public confié à la g,u·de exclusive de l'ad­ 
ministration, rien ne saurait sérieuserncn t 
s'opposer .:1 ces concessions ; et puisque le 
commerce peut y trouver un avantage incon­ 
testable, il convient de ne pas le lui refusr-r , 

li est vrai que les entrepôts particulier& 
el fictifs ne présentent pas les mêmes gar,rn­ 
tics que les deux autres entrepôts, où Jn 
commissiou réunie à l'administration d'une 
pflrt, et l'administration seule de l'autre. 
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A11r. m. 
Le Couvot-ncrneut ar-rôtern u11 règlen1rnt 

pour le ohurgeruent et le déchargement, !(' 
placement, le tringe, la levée d'éelmntillons 
et le ehangcment d'emballage des marchnu­ 
dises. 

~ECTION IV. 

(0\SER\ATIO~ J1ES 1IAR(ll1NHl,E&, 

AH. lô. 

tes entrepositaires sont tenus de veiller à 
la bonne consenalion de leurs marchan­ 
dises. A défaut par eux d'y donner les soins 
nécessaires, après en avoir été requis pal' 
l'cntceposeur , ils sont contrniut- de leur 
donner une antre destination. 

c,eru.:11t Hill' sun cil la net· inee,same; ruuis 
la condition d'une autorisation pl'éalablc, 
mettant l'adruin istrntion ù ruôruc de prescrire 
l1·s mesures ile pr1(caution j UlJéC~ nécessairr-s, 
suffiru pour empêcher les abus. 

Quelques chumbi-os de commerce ont ex­ 
primé la crainte que cet nrti1:lc n'ouvrît. 
une ln1·rro voie Ù fa fruude ; ma is la chose 
est matériel lcment imposs.ible, puisq uc les 
vurificat ious i11tégrulcs duil'cnt toujours 
avoir lieu ù la sortie d'un entrepôt poul' 
la oonso mmntiun, ot qu'aius i la c irconstnnce 
qu'un colis sorte en totalité 011 par fractions 
est parfuitcmcn! indifh-rcntc. 

Deux intérèts disûncts sout ici c-11 présence, 
celui du commerce et celui de l'ndministr,i­ 
tiun ; l'arl'èté sera soumis au Iloi, pnr les Ve­ 
parlements de l'Intérieur cl des Fiuanocs. 

Le placement <les marchandises sera réglé 
<le telle sorte fJUC l'application rc\; ulière des 
droits {!iffércutid;, ne rencontre aucune <lif­ 
fioul té. 

Cette disposition e~t liaséc :,m le principe 
déjà développé et suivant lequel l'entrepôt 
n'est concédé que pour le oouuuerce régu­ 
lier, JlOur des marchnndises de qualité mar­ 
chande. Il ne fout pas que l'entrepôt soit 
encombré par des objets hors du commeree, 
au dét ri ment d'autres objets Iaisaut la base 
des opératious journalières. Les marchau­ 
dises déla issécs par leurs propriétaires m1 
point de perdre leur qualité marchnnde, 
doivent être enlevées de l'entrepôt. 

Quant à celles déposées en entrepôt fictif, 
les droits étant toujours sufflsamment ga­ 
rantis et Ja déduction pour avarie ne pou­ 
vant jamais ôtre supérieure ù celle acquise à 
l'entrée, aucune mesure spéciale ne saurait 
être utile. 

Pour év iter toute contesta lion sur l'oppor- 
10 
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,1,lll' 17. 

L' nd111i11i1.lra t ion n 'est re~porn,a bit) sou» 
aucun r,111porl dm, mnrt-luuuliscs entrepo­ 
sées, ù mo ins qu'elles ne soient endomma­ 
gées o u perdues pnr suiu- <le la n<-r,lig1mce 
reconnue de se.: H!F'nh. 

SECTION V. 

llllUVl;,lll.N IS lll.S ll!.RC.11,~~l)ISl,.S. 

1\111·. IU. 

3 I''', Les mouvements autorisés pour l'en­ 
trée et 1a sortie des entrepôts sont : 

(t., L'importation directe par mer; 
b. t'i111porta lion par les r heru ins de fer 

de l'État reliés à l'eutrepôt ; 
c. L'importation pat· toute autre voie; 
d. Le transfert d'un entrepôt sur un autre 

eutrepôt ; 
e. ta réexportation ; 
/. Le transit liure ; 
9. Lo transit ordinaire ; 
A. La mise en consommation. 
§. 2. La réexportation s'entend de la sortie 

par mer et p,ir le port mème Je l'importa­ 
tion, de marchandises déposées dans un en­ 
trepôt franc. 

Le libre transit par entrepôt s'entend de 
l'exportation par la voie ferrée ile marchan­ 
dises admises à jouir de cette faveur, dépo- 

Obse1•rntlo11s. 

tunilt; des soins ù donner aux mnroluuidises 
dt;po~écs e11 ontrepùt, il sera stipulé dans le 
n'1rlerne11 t d'ordre intérieur, q11\·11 cas do 
refus de l'l'nll'l'j)O',ilairo d'obtempérer à 
I'iuvitntiou du l'cnt roposcur , un courtier du 
1·omme1·cc sr-ra ap polé ù émettre son av i1 
rivant r1 ue I'administrarion puisve ngir con­ 
Iormément aux dispnvit.iuns de cet artir lu, 

CeL article est la reproduction du § 1 ,., dl' 
l'art. 97 de la loi gé11é1·ale, et il est en har­ 
monie avec les priucipes du code civil en 
virrucur en Belgique (,1rt, 1033); il remplace 
IC's art. 2/i et ~O de l'avant-projet qui Iai­ 
snien t pe1im· la ruspunsabilité tantôt sur l'ad­ 
ministration, tantôt sur la commission ; mai, 
la chambre de commor-co d'Ostende ai ant 
fait remarquer rpie pcl'Sonne ne voudrai! 
accepter cette respousahilité , et celle de 
Bruxelles ayant insisté pour que la i;ardc de 
l'entrepôt franc fùt confiée à 1a douane, il 
u fallu cha11gcr la disposition pour la mettre 
en harmonie avec les art. i et ~H du projet. 

Pour l'intelligence de la loi, il était iu­ 
dispensahle d'énumérer et d'expliquer de 
quelle manière les mo uvemeuts des ma r­ 
chandiscs destinées aux entrepôts peuvent 
s'opérer; toutefois, en les énumérant tou-, 
il suffisait d'expliquer ceux de ces mouve­ 
ments dont la seule déoiunation ne-porte p:i.~ 
sou explication avec elle. 

(Poir la loi du 28 mars 1843 (Bullcti11 
officiel, n° 1-46) et I'nn-êt.é roy::il <là '2~ sr-p­ 
tcmbre de la même année). 
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f-1:fü dans un entrepôt lrnnc ou public, sans 
disti nction des voies suivies pout· y arrive!', 

En pareil cas, j] 11e peut t'lrc r1111011cé an 

1 rnnsit ailleurs qn'ù l'entrepôt môme ou au 
dr-rn ic r bureau de sortie, 

I.e transit ordinaire pnr entrepôt s'entend 
de I'cxportation <le marchandises d époséos 
momentnnémcn t dans un eJLtrepùt particu­ 
Iier 011 fictif, sans distinction des voies suivies 
}JOUI' r ari-ivor ou pour CIi soi-tir, ou expé­ 
diées d'un entrepôt franc uu public -par 1111c 
voie autre que k choruiu <le Ier de l'État. 

r •> 1 · 1 · ' · ;i v. .cs arnv[lges ]'[Il' es eaux intcrrcurcs 
de la Hollande sont assimilés ù ceux qui 
s'effectuent par mer. 

OJJHCJOV ~,fions. 

ART. 19. 

§ ter, Ces mouvements peuvent s'opérer 
J>Olll' toutes quantités, sauf les exceptions 
consacrées pnr les lois spéciales sur les 
accises et pm· la loi générnln <lu '28 aoû; 182'2. 

§ 2. Toutefois le Gouvernement fixera 
}JUlll' les marchandises de douanes un 11u'- 

11i1mm1 des quantités pouvant entrer dans les 
entrepôts et c11 sortir. 

Les lois spéci alcs sur les ar:ciscs préciscn t, 
tontes, le mininuon. des marcluuidises po11- 
vant entrer en entrepôt ou 011 être enlevé; 
l'art. 1i7 de la loi t·,\nfaalc) dans le but de 
rendre les préeruptions possibles, fixe un 

maximum pour les nmrchand ises imposées a 
1a valeur, à déclarer eu une seule fois ; le 
§ 1 cr do cet article m aintionr, donc I'harm o- 
11 ic entre la loi nou velle et la lcg-is-la tion en 
vigueur concernant la perception dos (lnii ts 
<le douanes et d'accises. 

D'un autre côté) cependant, b ien que Ct.'l 
article n'ait donné lieu tl a ucune obscrvatio11 
de la part des ohamb re s de commerce, un 
second paragraphe y a été ajo uté ; sous l'em­ 
pire <le lu loi génér.:ile qui interdisait le 
triage, aucun abus n'titait ù craindre puisque 
les colis devaient sortir comme i]s y étafrnt 
cntrés ; mais .il n'en serait plus de même sous 
la législation nou Y cl Je. Abusant de ses dispo­ 
sltlons, on pourrait dcclarer à la sortie des 
coupons d'étoffe, quelques kiiog ra mmes de 
denrées coloniales, etc.; l'entrepôt pourrait 
devenir ainsi un magasin de détail, r,equine 
doit pas être. C'est pour cc motif que la rue­ 
sure comprise dans le § 2 a été arrêtée, et si 
les quantités n'ont 1ns été dcterminées dam 
la loi elle-même, c'est <Ju'ileûtétéirnpossibfo 
de les préciser, les expéditions se faisrnt 
d'une foule de manier-es qui varient en outre 
très fréquemment pour une même espèce de 
mnrcliandises. 
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An r , '20. 

Les ni.n ohandtscs eu entrcpot sout ccn<,('O'> 
.ipp,ll'tcnir aux prr~onncs au uruu desquelles 
elles sont dcposées. 

flam les cntrrp,îl, f1\111c, t>t puhlios , cllc1, 
peuvent èu e or décs ou tlonnét•'l en gnrnnlic 
1 des Liers. 

Lei, entrepositnires peuvout , ,\ cet effet. ob­ 
le1111 de I'entrcposeur une r er-onnaiwanoe du 
1 ccepuon des marchandises : la recounruv­ 
vaucc dûment sinnéc par les douv 1rn1 tics est 
nu ttt i e de proprictc t1,111,mi~s1Llc par voie 
d'endossement. 

Cet endos autorise l'enlèvoiucnt total ou 
1•a1 uel (le la marchnndise par des uer ,, ou 
bien il a pou 1· muq ne effet d'on empêcher l.1 
sortie. 

Les pn1 tics intéressées ont l.1 Iucul té de 
iaire précéder ces transactions d'une verifl­ 
ration détaillée do la marchandise. 

Le Couvernemcut reg!t r a I'cvécuuon de 
(·r mode de trauslort et de garantie. 

A11T. 21. 
1 ,•s déclaratrons faiLt>~ uu receveur dei, 

douanes pour obtenir des documents <le sor­ 
tic d'entrepôt, sont soumises au visa prén 
lable de l'entreposeur qui vi •. e également ces 
documents avant l'enlèvement de, mai chan­ 
dises. 

SECTION VI. 

Dl\OlTS DE 11.AGASIN, 

ART. 22. 

Les entrepositaires acquittent un droit de 
rnagam1 pour ]c:;, nrnrchandises déposées 
dans les entrepôts francs et publics. Le Gou­ 
vernement fixera le maaumum de cc droit et 
1 eg leru le mode de percepuon, 

O)HWl'l'a~ ion~. 

( Vo11 I'exposo dc, 1110ttk) 

li duit l->nlli1 e c111c l.1 L11 pu-e l(• p1111c1pc 
do ces transar-tions , le, mc·~tll't.!'> d'cvécut.ron 
sont evidcrumcnt du I f'S~o1 I du pom 011· 
exccuuf, 

Les chambres de commerce d'Anveis , 
Louvain, Tcrrnonde et Bruges ont fm t va­ 
loir <les objections contre l'adoption d'un 
t.mf uniforme primitivement proposé; elles 
ont dit que les droits de iuagasm devaient 
suivre l.1 propnrtjon des loyers et true l'on 
11e pouvait priver les localités où ceux-ci 
sont peu élevés , des avantages plus grands 
qu'elles peuvent ainsi offrir au commerce. 
Ces consrdérauons ont déterminé le Couver­ 
nement à accéder au désir manifesté et à se 
borner à propo~er une mesure pour empè­ 
cher dei, droits df' mngasin troy1 r-levés, 
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AIIT, 2J. 

§ 1"'. A défaut 1iar les cutrcposituircs 
ll'ncc1uittcr ces droits on de se coufo rrncr 
aux dispositions do l'art. IG, ils cessent de 
jouir de la Iavcur <le l'cntrepùt et il est dis­ 
posé clcs marchandises en nfurmémcut au 
clrap, Xll de la loi générale du 26 noût 1 B'2'2 
(,Tournai olficù:l, 11° 38). 

§ 2. Les droits de rnnrrasin sont prélevés 
1>ar privilégo sur le produit de la veule, iiu­ 
médiatcmcnt après les frais el les droits pri­ 
vilégiés par I'art , 113 de la même loi, 

ART, ~4. 

Le produit net des droits de magasin est 
versé à la caisse de la commune, à laquelle 
appartient le local de I'ontrepôt, 

ART. 2!5. 

Les marchandises déposées an nom de 
l'administration sont exemptes des droits de 
magasin. 

Cl-lAPITflE 11. 

Entl'epôts franc~. 

SECTlON l'°. 

A11 Rlf!bTIOil'b DEIi E!'ITREJ'OTS fllAi'IC:S, 

ART, 26. 

JI e:.t créé deux entrepôts fr(mcs l'un à 
Anvers; l'autre à Ostende. 

Obstl1•,·aiio11~. 

Cette mesure a pour objet d'empêcher quo 
l'on abnndonnc eu entrepôt des marchnu­ 
dises, sans y donner les soins néoessuir-cs ; 
qu'on les délnisse jrnHtn'anmomcnt où, ayauL 
perdu tonte (cul' valeur, elles no répon­ 
draient plus iuèiuo des ÙJ'Oil,:; de mngasin, 
cc qui lèserait les i11térè(s dm oormuuncs. 
L'article est d'ailleurs en harmonie avec fa 
loi ~é11éralc qui dispose d'une iuunièrc uni­ 
Iorme pouc· toutes Les n,nrclumdises aban­ 
donuécs, sans porter atteinte aux droits <les 
propriétaires plus qu'il n'est iudispeusnble 
pour assurer ceux du trésor. 

Aux termes des art, 35 et 62 du projet, 
les Irais d'entretien des locaux. et des usteu­ 
silos sont prélc. és sur ces drnits de ma­ 
gasin, 

Cet article est géuéral et s'applique à tous 
les dépôts que I'administrution sera dans le 
cas <le faire effectuer par suite de saisie, 
1l'a Landon de ruarchandises, etc. 

A la rigueur, il ne faudrait en Belgique 
qu'un seul entrepôt frnnc, qu'un seul centre 
de dépôt et d'approvisionnement à établir 
dans la localité ln plus heureusement située; 
ù ce titre, Anvers semble devoir mériter la 
préférence; il est superflu do le démontrer; 
le fleuve qui la lie à ln mer, la facilité d'y 
urriver avec les navires du plus fort ton- 
1wge, le réseau de chemins de fer qui la 
font voisine <le toutes les Ironlières , ses 
bassins , ses vastes cntrepôts , la réputation 

11 
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A111. 27. 

§ 1 cr. L'entrepôt franc 1 eçou les mar­ 
.-handises importces directement 1xi.r mer 
ou pa1 Je chemin de fei do l'État. 

§ 2. Elles sont enlevées : 
a. Pour la reexport.ation ; 
b. Pour Je libre tranait ; 
L, Pour le transit ordmai ro ; 
d. Pour le transfert sur un entrepôt pu­ 

blic, particulier ou fictif; 
e. Pour la consommnuon , 

Ob8t'1•11atlons. 

dont s011 port jouit à l'l'tr,mger, tout , on· 
cour t a la lut Iau-o accorder; oopt-ndnnt 
comme, a une auu c e\.héuutc du royaume, 
Ostende possède un pot t &1h, relié égale 
ment nu nord pur ln voie fonce, et qu'il est 
d11 dc,011· du lcgi&lntf'nl d(' 1n·evoir la prc­ 
fCI ence qnP, dan~ cet tainos circonstanccs , 
les navrgnteurs pouu aient vouloir lui don­ 
ncr , le Convornoment nur.rit laissé une la­ 
cunc dans l.t loi <,'11 n'avait p1·opow l'éta­ 
hhsserncnt d'un second entrepôt franc ,1 

Ostende. 
Une seule chambro dP commerce critique 

la con trahsntion dam, deux entrepôts franc-, 
cl voudrait que l.l Belgique entière devint 
un centre du commercc ; mais elle n'a pns 
songé que ce hut peut uruquomcut être 
atteint 1mr la drsposiuon pwposce; c1u'1l est 
nnpossible d'étnbln- ,1 utnnt d' entrepôts frnnos 
qu'il y a de villes dans le royaume, et qu'en 
éparpillnnt les dépots, les opérutions seraient 
néoessairemcnt entrnvces. Au surplus, le lé­ 
gislateur, quoi qu'il fasse, Ile peut arlhercr a 
cette demnnde ; b nature des choses, ln po­ 
s1 tion topogr.iphrque d'Ostende el d'Anvers, 
feront toujours donner la préférence a ces 
deux villes sur toutes le, autres, au moins 
pour ce qui eonccrne le graud commerce 
étranger, dont 11 s'agit seul ici. 

Une chambre de commerce, celle de Lou­ 
vain, a demande que l'on ndrnit également 
en entrepôt f1 anc les chargements arrivant 
par les canaux intérieurs , et notamment 
qu'on permît l'enu-eposage des mnrohandises 
amences de I'etranger ù Louvain par le che­ 
min de fer, et transportées ensuite a Anvers 
par le r-anal ; cette demande ne saurait être 
accueillie ; il est impossible, en effet, de sur­ 
veiller Ies canaux comme les chemms de for, 
desservis pat· les seuls agents du Gouverne­ 
ment ; les changements de moyens de trans­ 
port facihtant les soustractions frauduleuses 
doivent aussr être interditv, L'on ne perdra 
pas de vue qu'ici le, marchandises entrent 
dans le royaume 1:,a11s être déclarées en 
détail, sans être vérrfiées ; pour empêcher 
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SECTION li. 

FOlllll-\llTM lJf, DOUAi'Ul fl I!ENTIIÉl llf 1'El'(TI\El'OT 

FRAl'(C, 

ART. '28. 

§ 1 e•, A. l'nnportation pa1· mer, les C,\p1- 
tantes de navires font, au 1ircm1e1· bureau 
d'entrée, une d.écl,natwn génm.1le en cou­ 
formue <le la loi du 26 ,t0ûl 182'2 (Journal 
officiel, n° ~8). 

La déclaration en détail prescrite par 
l'art. 1 l 8 de ln dite loi, est remplacée p,1r 
un double du manifeste et des conu.usse­ 
ments portant les mêmes indicatiuus et le'> 
mêmes signatures que les or1grnaux. 

§ '2. A l'unportation par le chemin de for 
un double des lettres de voiture, portant 
-egalement les mêmes signatures que les ori­ 
ginaux, est remis au receveur du premier 

OJ1sc1•vntlonft. 

le'> souvu nr-uons , 11 Iaut donc mtcr d n e tout: 
manipulauon , tout abandon inème monu.u 
tane Je la mai cha11J1',C> tout retard J usqu'a 
I'enu cc en cnu opôt f1 .urc , ,111011 le, abus <le 
vw11d1 aient uuuuncuts et cc ne S<'l ait pa'> 1,t 
pre-cuco <l'un ou do deux lll}Cllt& Ut' 1'.Hlm1- 
mstr alton cl l'appo\1t1011 de plombs ou <le 
L-,tchcl& lfUl pourraient Iau o evru.r- le mal, 
l'm,J>cucucc est ln poln le p10u-vo1. 

La ch.uuln c de comnier te <le Land a p,11- 
fnuomcnt corn pu& ceci cpt,tnd elle a dt t que 
les Ml idonts sur le chemin de ftl fucrhtc­ 
raient ln Ir audo ; ruais elle n cependant clé 
trop loin dnns ses prcv1bJOll1>, car 011 ne ~up­ 
}JO~c1 n cci tes JJ.ls que l'on fasse naitre des 
accrdcnts dans l'cspon d'un bcuéuce plus 011. 

moins consulei .ible ; et &1 l' .\ce,ulcn.t e1. L Ioi - 
luit, Ia Ii audc ne pouri,1Jatn,lÏb compter sur 
lm et, conscquenuuent, on ne doit p,ts admet 
t1 c la p1 ohabilue d'une spccu lation de r-eue 
n.uui c. 

D'mllcm-s, &i un malheur at rrvni t, los let­ 
h es de vortures meurarcnt sut· la voie des 
m.u chandrsos 1m1Jo1 tees, outre <JUC I'acces 
de& chenuns de fer etuut mter dit au public , 
1I Inudruit des ciroonsumces lncn dcsastrcuscs 
pou1 que ces marchandrscs pussent être nu 
punëmont enlevces. 

En affrnnohissant le commerce d'une foule 
de fot mahtés pour les entrées Cil entrepôt 
Iraur- et pour les sorties <le cm enceintes 
privilégiée~, le législateur ne peut toutefois 
pom1>et· lu condescendance jusqu',l dispeuser 
de toute déclaration. car ce serait donner 
ouverture à la fraude, permettre I'emrnaga 
sinnge de murchandrses ne pouvant j am.us 
être mtroduites, consacrer, en u11 mot, la 
violation des prmcipes qui doivcn tic gauler 
quand 11 s'agit de régler l'nnporl,thon, l'ex­ 
portation et le transit. 

Po11r ne citer que les plus importantes de 
ces formahtes nous rappellerons que, sous 



P1•ojct de loi. 

Lureau d'entrée et remplace la déolm-nrion 
d étai Iléc, 

Los loures de voiture mentionnent lr-s 
tlHHc1uc,, les numérus <les colis, le poids 
IHu L, le poids net ou la mesure, l'espèce, b 
vaieu r et Je pays de provenance des mar­ 
('lw Il( lises, 

ART, 29. 

Les navires et les waggons déclarés sur 
l'entrepôt franc, dûment plombés et con­ 
voy és , sont introduits immédiatement dans 
l'enceinte, sans qu'aucune partie du charge­ 
ment puisse jusque-là recevoir une autre 
destination. Aucune des autres formalités 
de douanes n'est imposée; mais l'administra­ 
tion peut, en cas de soupçon de fraude, pres­ 
crire h vér-ification des marchandises. 

ln ltlgislation actuelle, il fout cl'al,orJ une 
clér:larnlion un r,ros, ensuite une déclnrntion 
en dcltnil; ces cll'ux déclarations doivent 
coïncidor outre elles ; les différences consta­ 
tées sui· les premières donnent lieu à des 
pénalités; eu Iles reconnues sur los secondes 
ont r1d11c11t d'autres pén:1lilés encore; le.'I 
<1,:r:lnrations nécessitent dos vérifications 
Juncues et coïucuscs ; ces vérifications et la 
déli vrnuco des documents de douanes occa­ 
siunnent une perle de tolllps pnrfoi s oo nsi­ 
dér ablo et des dépenses dc charg cmcr.t et de 
rcchurgcmont impossibles ù uvilcl'. Les cxpé­ 
d irions conceruunt l'entrepôt Irnnc seront 
afü·m1chiC's de toutes ces ontrnvos. 

Quoi qu'il c11 soit cependant, la remise des 
connaissements cl lettres rle voiture n'est 
pas lm1l nécessaire pou1· les vérificntious, 
lesquelles n'auront prcs11uc jamais lieu quo 
vou 1· la perception rt'{pllière des rh-nits de 
magasin. 

Ln 111 upart du terups ces documents seront 
rédigés en luugue étrangèro ; le règlement 
d'ordre intérieur obligera les entrepositaires 
ù en faire faire la trnduction , si ln nécessité 
en est reconnue, comme aussi :'t donner la 
réduction, <l'après le systemo métrique d 
monétaire de BclgilfUC, des mesures, valeurs 
et poids étrangers. 

Cet nrticlo est fondamental; il permet 
l'existence en Belgique de marchandises qui 
ne sont ni déclarées en détail, ni vérifiées. 
Ce principe, qui u'a pas d'antécédent dans les 
pays les plus commerçants de l'Europe, peut 
paraître dangereux ; mais .si l'on réfléchit 
aux précautions dont la mesure est entourée, 
toute crainte vient à s'évanouir. En effet, à 
l'arrivée par mer, les marchandises sont 
introduites clans l'enceinte sans avoir aprro­ 
ohé, pour ainsi dire, du territoire de l'Ét.1t ; 
à l'arrivée par terre, elles demeurent sous 
la garde exclusive des employés du Gouver­ 
nement; dans l'un et l'autre cas, ceux-ci sont 
en si g1·and nombre sur la route a parcourir, 
qu'ils se contrôlent mutuellement, Avec ces 
mesures de précaution, jointes aux autres 
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encore dont lo projet fait mention, prévoir 
la fraude c'est prévoir en quelque sorte l'im­ 
possible. 

Au\ termes de cet article, les ehargemcu h 
doivent être en totalité dirigés sur l'entrepôt 
franc. Cette mesure est indhpcnsablo pour 
empêcher les abus qui ne manqueraient pa;,, 
de se commettre si les navires Pt waggoll-. 
n'étaient introduits sans délai dans 1'1'11- 

ceinte. 
D'ailleurs, s'il arrivait qu'une JH:wtie de la 

enrguison fût destinée immédiatement it la 
consommation ou au transit, la mesure 1iro­ 
posée n'npportcrnit aucune entrave à l'ope­ 
ration, la loi ne prescrivant pas I'emmagu­ 
sinage dans I'entrepèt franc. Rien ne s'oppose 
donc à ce que le dépôt d'une partie de la 
cargaison étant effectué, l'autre partie Ill' 

sorte sans retard de l'enceinte, après l'avoir 
ainsi seulement traversée. Plusieurs cham­ 
bres de commerce comprenant eomhien cette 
faculté est indispensable, avaient manifesté 
des doutes à cet égard ; fa nouvelle rédav­ 
tion les fait disparaître. 

Il est sans doute superflu d'ajouter t{ ue­ 
les marchandises seront, autant que possi­ 
ble, placées dans des ·waggons fermés à clef; 
toutefois la lot ne doit 1ms en faire mention. 
attendu que de semblables waggo11s ne JJeu­ 
vent servir au transport de toute espèce de 
marchandises, et que d'ailleurs le Gouver­ 
nernent ayant seul l'exploitation des cherni us 
de fer dont il est ici question, il lui est loi­ 
sible d'agir à cet égard comme il le juge 
convenable. 

Des chambres de commerce ont manifesté 
la crainte que cette disposition ne favorise 
la fraude par l'absence de déclaration ch;­ 
taillée , et ont dit que le commerce, loin 
de désirer r1ue les vérifications ne se Iussen l 
11as, y a un grand intérêt: celui de eonuaitre 
les quantités réelles avec exactitude. 

La première objection tombe d'elle même; 
il a été suffisammentclémontré, dans I'exposé 
des motifs, que la centralisation des marchan­ 
dises sur un point connu, prête bien moins à 
la fraude que la oirconstanee de les avoir 
disséminées tout le long de ]a frontière ; fa 
seconde objection n'a guère plus de valeur : 

1! 



( /i6 ) 

1•1•oje1, de loi. 

Aur , ;10. 

Le1:, navires de mer en charge pour l'ex­ 
portatiou sont admis dans l'entrepôt franc, 
po11r y prernlrc une cargaison totale ou par­ 
tielle. Lorsque ces navires contiennent déjà 
une partie de leur chargement, les forma­ 
lités à rempl ir au dernier bureau, le sont à 
l'entrée dans l'enceinte. 

SECTION ur. 
AD,tINISTRATION lNTÉRIElJRE Dt 1,'ENTIU:POT l'RA.NC, 

§ 1°~. Le Gouvernement nommera une 
commission chargée de participer ù la sur­ 
veillance de l'entrepôt franc. Elle sera com­ 
posée de trois membres de la chambre de 
commerce, d'un membre de l'autorité com­ 
munale et d'un fonctionnaire <le l'adminis­ 
tration des douanes. 

§ 2. Les attributions de cette commission 
seront déterminées par arrêté royal. 

U 11 11ge11t de la police locale sera attaché 
il l'entrepôt Franc, à l'effet de constater, .le 
cas échéant, les crimes, délits et contraven- 

car quelle diflércnco 11'y nt-il 1>as c11L1·c uue 
vérification faite ù loisir et dont les résultats 
sont indifférents, quaut à la douano, et une 
vérifleation ordonnéo à I'entrée et dont les 
résultats doivent être, sous peine d'amende, 
conformes à la déclaration '1 te commerce 
n'a jamais demandé ln vérificatiun détaillée 
pal' la douane, il s'en est plaint, au contraire, 
très sou vent; ce qu'il demande, cc (lLÙI lui 
faut pour prospérer, c'est d'être affranchi de 
toute Iormalité gùnnnte ; d'un autre cùté , l'i n­ 
tét·et du trésor et de ln perception régulière 
des droits s'oppose à la concession de toutes 
ces facilités, mais l'institution des entrepôts 
francs permet du moins de lui en accorder 
plusieurs qu'il convient ainsi de ne pas lni 
refuser. 

J1 peul arriver qu'un unv rre 11rc11nc une 
partie de sa oargaisou dans i'intérieur , La 
vérification n'ayant pas lieu à la sortie de 
l'entrepôt franc, il est nécessaire, pour con­ 
cilier cette faveur avec les formalités pres­ 
erites à l'exportation, de les accomplir avant 
l'entrée clans l'entrepôt. 

( Voir les observations sui· l'art. 3.) 
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tiuns aux lois d'ordru public qui viondrau-ut 
r'i être connnis, dans l'enceinte. 

SECTION IV. 

runu \LI0:8 IIE IIUUANE A LA ~01\'l'Jt: 111; 1:E~rn1-:1•0T 
Fll \NC. 

,\.11'1, ;;;1, 

§ 1 °'. A. la réoxportaüon pa1· mer, les eapi­ 
laines de navires font à l'eutrepuscur uuc 
déclaration génfralc de leur chargement, en 
~c cou l'or ma nt au § 1 "' de I'art , 28. 

§ 2. A la sortie par le chemin de Cor, un 
double des lettres do voitures est remis ù 
J'en trcposcur . 

§ ô. Les wagg:om déclarés à hi sortie ne 
pe11 vont contenir des ruurchand ises ayalll une 
autre destination. lb sont, <le même que les 
navires, dûment plombés et convoyés. 

§ 4. Aucune des autres formalités de 
douanes n'est imposée ; toutefois si l'adrni­ 
nistrarion doute de l'exactitude de la décla­ 
ration, elle a la faculté de vérifier les 111nr­ 

ehandrses. 

A11r. 34. 

§ 1 ••. Sont déclarées eu détail ù la sortie 
de I'entrepôt franc, les marchaudiscs dcsti­ 
nées : 

a. Pour la consommation; 
b. Pour le libre transît; 
c. Pour le transit ordinaire ; 
d. Pour un entrepôt public, particulier 

ou fictif. 
§ ·2. Sauf le; exceptions spécialement auto­ 

risées par le Gouvernement dans des cas très 
particuliers, ces marchandises sont intro­ 
duites immédiatement dans un local séparé, 
communiquant directement avec l'enceinte. 
Elles y sont soumises à une vériflcation inté­ 
grale et, en outre, à toute, les formalités de 
douane prescrites pour l'importation, l'ex­ 
portation ou le transit. 

§ 3, Toutefois la vérification n'a pas lieu 
quand le transfert sur un entrepôt public 
est effectué dans les conditions prév ues par 
l'art. J7 § l"•·. 

(Voir lcs expl ications sur les m-l , '28 cl :m.) 
Le mot déclaration s'entend ici <111 double 

de ln letn-e de voilure ou des manifestes e! 
('\)11 uaissemcut ~. 

La sortie des marchandises de l'entrepôt 
franc pour l'une ou l'antre des desriuations 
dont il est fait mention clans cet article, est 
une véritable importation. Jusque - là ces 
marchandrses sont envisagées ù plusieurs 
égal'ds comme ayant demeuré s11.1· le terri­ 
toire étranger; mais aussitôt qu'elles quit­ 
tent l'entrepôt pour entre!' d1111s le puys, il 
faut de toute nécessité qut' les formalités de 
douane. j usque-là suspendues, soient rem­ 
plies sans exception. 

Aussi cette disposition n'a-t-elle soulevé 
aucune objection de la part des chambres -de 
commerce ; cependant le Gouvernement a 
compris que, dans certaines cireonstanoos, 
l'obligation imposée par l'art. M § '2 devien­ 
drait très onéreuse au commerce, pur exem­ 
ple quand il s'agit de marchandises en vrac 
qu'il faudrait ainsi charger et ·décharger 
deux fois ; c'est par cette considération cpte 
fa foeult11 est laissée an Gouvernement de 
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CHA.PITRE Ill. 

SECTION fr•. 

CIU,ITIO~ UE6 El'ITREPOTS PUBLICS, 

Au. 35. 

§ l•'. Partout où l'utilité en C6t reconnue, 
le Gouvernement peut établir un entrepôt 
public. 

§ 2. L'autorité communale fuurnit les Io- 
cauv jugés neoessarres 1iar l'administration. 

§ t. Elle est chargée de leur entretien et 
fait effectue!' sans délai les répru-ations qu'ils 
exigent. En cas de négligence, l'admin ist ra­ 
tion ordonne les travaux et en prélève la dé­ 
pense !'iUI' le n1011ta11t des droits de magasin. 

SECTION Il. 

E,UU.GASlt"I.\GE DKS Mtl.RCU,U DISES Dtl.llS LlS 

E~TREP0TS PUBIICS, 

ART. i6. 

L'entrepôt public reçoit les marchand ises 
importées et celles transférées d'un entrepôt 
franc ou d'un entrepôt public. 

AIIT. ~7. 

§ i=. Les marchandises arrivant rar le 
chernin de fer de l'État dans un entrepôt pu­ 
blic relié à CPtte voie par un embranche­ 
ment. sont affranchies de la déclaration et 

Obsc•1•1atlon~. 

foire opérer la vérr ficauon dam le local menu­ 
où ces maro luudisos !">C trouvent déj:\.; ruais 
ici les abus dov icnucnt faciles et c'est pour 
cc motif que l'ndruinistrntion doit être seule 
j nrrc du l'opportunlté de dévier de la règle 
générale. 

(Voii, quant au § 3, le» observation» su r 
l'art.~7), 

L'enu-epôt public est établi en faveur des 
localités ; c'est doue nu" autorités locales à 
démontrer l'utilité de l'établissement et à 
fournir tout cc qui est nécessaire pour si1 
création. l\lais il ne fout pas non plus que 
I'ent repôt soit 'une charge à supporter par la 
commune enuèro , et c'est par cette consulé­ 
ration que des droits de magasin ont été sti­ 
pulés avec la condition de les faire acquitter 
par los entrepositaires. par les seules per-.un­ 
nes profitant de l'institution. 

Le § i est le corollaire du principe po-é 
par le § 2. 

(Pair les explications sur l'art, 67 .) 

Cette disposition est toute nouvelle et pré­ 
sente au. commerce des avantages qu'il im­ 
porte de faire remarquer. Sous la Iégislariou 
ac tuelle , aucune marchandise ne petit péné- 
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dl' la \ erification au premier Iiuroau d'on­ 
trée. lorsquo los wnggons ne contionnont de 
nuu-chandisos que pülll' cette dost in atio n , 

§ '2. Un double de ln lettre de voiture est 
remis an receveur et tient provisoirement. 
lieu de dcclarntion en détail. Toutefois l'ad­ 
ministration peut, en cas <le suspicion <le 
fraude, procéder à la vérification des mar­ 
chundises. 

§ 3. Les wag·gons sont dûment plombés cf 
convoyés jusqu'à l'entrepôt public, où la dé­ 
claration en détail est faite (1 u JI lus t ard dans 
les cinq jours de leur m-rivl'.·c. 

Ob~c,•vui.ions. 

trL't' duns le pays, par la \ oie de terrc , snm 
tîlrc au préalahfo déclarée en dét.iil, sans être 
de iuèiue soumise t\ la visite <les agents de 
ln douaue ; de lit, celle conséquence que les 
destinataires de l'intérieur sont astreints ù 
ccnfler ù un comurissiounuiro à ln frontière 
la ~uin de remplir les formalités prescrites; 
do là l'inconvénient d 'cndornmagor les mur­ 
ch nndisos ; de là , enfin, des saisies pouvant 
résulter de quelque inexactitude slissée dans 
des indications données à l'avance aux fins 
de déelarntion. Ln disposition nouvelle fait 
disparnin-e toutes ces difficultés; la marchan­ 
dise arrivera directement ù l'entrepôt public 
Ott les intéressés seront à même de veiller, 
snns iutnrmédiniro , ù l'accomplissement ré­ 
gulier des formalités, et où los dété eiorntion« 
pouvant résulter d'un rccmballage mal foit 
ne seront plus possibles. 

Ces améliorations sont sensibles; tous les 
négociants de la Belgique en profiteront di­ 
rcctement ou indirectement, car tous les 
grands centres du commerce intérieur soul 
aujourd'hui reliés au chemin de fer , et le, 
villes qui ne le sont pus jouiront, par lem 
rapprochement de ces centres , de facilités 
inconnues j usq u'ici , 

Cc système, qui coïnoide a vec celui adopté 
pour les entrepôts francs, ne saurait rencon­ 
trcr d'objection sérieuse en Belgique où lco 
chemins de fer, dont il o'a&it ici, sont exploi­ 
tés par le Cou vernement et desservis par ses 
agents; les marchandises arrivant par cette 
voie ne cessent pas un instant de demeurer 
sous lu garde et 30Us fa surveillance <le ces 
derniers , assez nombreux pour se conlrôlc1· 
mutuellement, outre que le trajet de la 
frontière au lieu de la destination est si rapi­ 
de, qu'un déchargement Iraudulcux est réel. 
Iement impossible. 

On a allégué, il est vrai, que Jc.5 accidents 
seraient de nature à faciliter les abus ; mais 
en premier lieu, une loi n'est pas faite pour 
des exceptions que tous les efforts tendent 
sans cesse à rendre t:xtrênwment rares ; d'un 
autre côté, il est il remarquer que l'adminis­ 
tration des douanes trouvera , comme on l'a 
déjà dit, dans la remise des pièces dont le 
§ 2 de fart. i7 fait menf ion , et dans les 
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Anr. irn, 
Le dépôt. des mnrchaudises d'accises prises 

en charge sous crédit à terme, a lieu en con­ 
formité des lois spéciales en viguClu. 

Sr:CTlON m. 

' . \lOUt U ENl,HEMENT OE::I ~1,1.RCUANDISES D&S 

ENTREl'O rs ruut.ics , 

§ l =. Sur la ret>l'ésentation de la rocou­ 
naissance de réception, I'ontreposcur autovise 
la délivrance des documents nécessaires ù 
l'enlèvement des marchnndises 

a. Pour le libre transit ; 
b. Pour 1c trnusit ordinaire; 
c. Pour le transfert sur un autre entrepôt 

public, on sur un entrepôt particulier ou fic- 
tif ; 

d. Pour la consom11H\tion. 
§ 2. L'exportation par les chemins de fer 

de l'État , s'effectue à la sortie des entrepôts 
publics reliés à cette voie par un embranche­ 
ment, conformément aux dispositions de 
l'art. i7. 

autres mesures de précautio n }>l'O[lOSL~('S, Ull 

moyen suffisant 1io1ir paralyser une frawle 
de quelque importance. 

LPs chambres do commerce ont parfaite­ 
mont apprécié los avantages devant résulter 
dcceltcdisposiliou; aussi, loin de )a critiquer, 
quelques-unes ont insisté pour que la mesure 
fùt étendue anx arrl var,cs pm les canau x mté­ 
rieurs, pour qtte la condition d'un embrau­ 
chcrucnt reliant l'entrepôt public ,-_ lu voie 
ferrée ne fùt pu~ imposée. M~is on comprcn­ 
dra aisément qu'il est impossible de faire 
cette concession et que le trésor n'aurait pas 
toutes ses g·aranties si la marchandise n'était 
introduite clans l'entrepôt di rocternen t, sans 
changer de moyens de transport et sans 
être confié exclusi vemont à la g,trde des 
ug·ents du Gonver-nement. ( Voit- les obsr•rva­ 
tions sur l'art. '27 .) 

Ce (Hll'agra phe est le corollaire de l'art. 37. 



Projet lie loi. 

Ain. 40, 

Le Gouvernement est nutorisé 11 permctu-c, 
sous caution pour Ios droits, l'onlèvomcut 
temporaire des marchandises destinées à y 
recevoir une mnind'œuvro dans le royruuue. 

CHAPITRE IV. 
Enirepôt8 partl~uller8. 

SECTION r-. 
CONCESSIONS o'}:NTIIEPOT. 

ART. -41. 

§ 1 ••. Oes entrepôts particuliers peuvent 
être concédés dans les villes où il y a un en­ 
trepôt public. 

§ ~- P<.JUr être admis comme entrepôts 
particuliers, les magasins doivent être voûtés 
ou plafonnés, et n'avoir qu'une issue donnant 
immédiatement sur la voie publique. L'ad- 

Ohsc1•vations. 

Sous la législation actuelle , les marchan­ 
dises ne peuvent sottir Je l'entrepôt pow· 
t\tre confiées aux propriétaires, si ce n'est ;1_ 

la condition (1uc les droits soient acquittés; 
il en résu lie (!llC certaines maius-d'œuvre 
sont rcudues impossiblos , sauf pour la cou­ 
sommation intérieure, et qu'on doit y rcuo n­ 
cor quand les ninrchandisos sont destinées 
ù l'étrungor, le Lénéfico de la main-d'œuvrc 
ne pouvant supporter les droits rl'cntréc. 

On citorn 1iour exemples : 
l O Les cylindres eu cuivre gravés dans le 

pays potll' les impressions dans les mauulac­ 
tures , et <pli, après l'usure, sont renvoyés 
pour une grn.vure nouvelle ; 
2° Les foulards en soie des Indes, expédiés 

en Belgique pour y recevoir l'impression ; 
3° Le riz et l'orge introduits en paille , et 

<1ue l'on trouve l'occasion <le réexpédier ea 
perles, etc. Autoriser ces mains-d'œu vre par 
une disposition générale, n'est pas chose 
possible, parce qu'on ne saurait prévoir les 
circonstances pouvant jus li fier l'utilité de la 
mesure et les dangers qne son application 
viendrait à présenter , ceci dépendant ù la 
fois et des dispositions du tarif et <les progrès 
de l'industrie ; c'est pour ce motif que le 
Gouvernement doit être laissé jug·e de l'oJJ­ 
portuuité de la concession, 

Ces entrepôts sont consentis dans un inté­ 
rêt purement individuel; ils ne doivent donc 
pas devenir une charge pour la nation, et 
ils le seraient évidemment si l'on pouvait 
obtenir la concession dans des localités où 
les besoins généraux du service n'exigent 
pas la présence d'un nombre d'cmployC:s suf- 
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ministratiou veille ù cc qu'ils soient en outre 
npproprié» ù I'usag e auquel ils sont destinés. 

i\1u. 42. 

Quicouque désire obtenir 1111 entrepôt par­ 
ti enlier, doit : 

li. En faire la demande au direetcur clans 
la province; 

b. Décrire exactement les locaux et maga­ 
sius, le nombre des issues, des soupiraux .. ou 
autres ouvertures qu'ils conticuuent ; 
v. Indiquer l'espèce des marchandises pour 

lesquelles la concession est demandée; 
cf. Fou mir un certificat de moralité déliv1·é 

pnr l'autorité communale, et constatant sa 
solvuhihté pour le montant des droits éven­ 
tuellement dus ; en l'absence de ce certificat, 
ou, si l'intéressé est étranger, il doit fournir 
caution pour les droits. 

01,sc••vatlous. 

lisant pour gnranti r les intérèb <lu trésor. 
Cette dispnsition evt d'ai llcurs reprise du rè­ 
glcrncut f,énfrnl sur les entrepôts, du 6 juin 
1810, eu vigueur jusqu'à cc jour. 

Les conditions d'admission des locaux sont 
reprises de ln loi nouvelle sur les eaux de-vie 
étrangères. 

Lc1, trois premières conditions requises 
pour l'admission des entrepôts particuliers 
sont reprises de la loi cilt;c à l'article précé­ 
dent; l,1 quntrième est nouvelle, mais indis­ 
pensable pour ln gnrantio des droits du trésor ; 
en effet, l'expérience a démontré qne, mal­ 
g-ré toutes les précautions, <les entreposi­ 
taires parvenaient à soustraire clandestine­ 
ment des marhandises des entrepôts particu­ 
liers; en pareil cas, s'ils quittent le pays, ou 
s'ils sont insolvables, le trésor demeure ù 
découvert. Le seul remède efllcace contre ces 
abus serait un cautionnement à fournir pur 
chaque entrepositaire; mais dans une loi 
ayant pour objet d'accorder au cummerce 
des facilités nouvelles, il n'est pas convena­ 
ble d'imposer une charge inusitée, sans que 
la nécessité eu soit reconnue; c'est par cette 
considération qu'on s'est borné à l'exiger 
pom les étrangers, ou bien pour Ies per­ 
sonnes n'inspirant pas assez <le confiance ou 
n'étant pas assez connues pour que l'autorité 
communale leur accorde un certifient de 
moralité et de solvabilité. Il y a lieu d'espérer 
que celle autorité, appréciant l'importance 
de la mesure, saura refuser le certificat à 
toutes personnes ne présentant pas les garr1n­ 
ties nécesaircs. 

Une chambre de commerce avait demandé 
en outre tJue, pou1· plus de célérité, l'inspec­ 
teur dans I'arrondissemcnt fût autorisé à 
concéder l'entrepôt particulier; mais il a été 
impossible <le foire droit à cette demande, 
attendu qu'en y accédant, on eût détruit 
I'uniformi lé <le la législation et les règles de 
la hiérarchie administrative, et que, d'ail­ 
leurs, l'expérience n'a révélé jusqu'à cc jour 
aucun inconvénient ù la mesure proposée et 
repi-ise des loi~ en vigueur. 
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SECTION 11. 

:tl/1111, 11'1nrnAGASINAGE ET n'ENl.1VBMEN'I' DES 

llARCUANlllSES DEA ENTREPOTS l'ARTIC\ILIERS, 

§ 1 ••. L' entrepôt particulie» reçoit les mar­ 
charnlises pour lesquelles il a été concédé: 

a, Par importation directe ; 
h, Pur transfert d'un entrepôt franc, public 

ou par-tioulier , 
§ ~- Les marchandises sont enlevées : 
a. Pour le transit ordinaire ; 
b. Pour le transfert sur un autre entrepôt 

particulier ; 
c, Pour la consommation. 

CHAPITRE V. 

Entl't'pôts fleifrs. 

SECTION PEEMIÈRE. 

CONCESSIONS D'E!fTREPOT. 

ART. u. 
§ 1 ••. Sauf les exceptions consacrées par 

les lois spéciales, l'entrepôt fictif n'est con­ 
senti que dans les villes où il y a un entrepôt 
public. 

§ !!. Pour être admis comme entrepôts 
fictifs, les magasins doivent pouvoir être 
fermés. 

ART. 45. 

Quiconque désire obtenir un entrepôt 
fictif, doit : 
a. En faire la demande au directeur dans 

la province; 
b. Indiquer l'espèce des marchandises pour 

lesquelles la concession est demandée; 
c. Décrire exactement les locaux et maga­ 

sins; 
d. Fou mir caution pour les droits. 

Observntimu. 

Cette disposition doit être rapprochée dl' 
l'art, 60 du projet. 

( Voir, pour le § l 0', les observations sut· 
l'art. 41.) 

La disposition du § 2 est indispensable, 5Î 
l'on veut que les recensements soient effi­ 
caces; combinée avec l'art, 46 , elle per­ 
mettra aux. agents de l'administration de 
reconnaître, au premier ooup-d'œil, les mar­ 
chandises entreposées et celles qui ne le sont 
pus ; la législation actuelle ne présente pas 
le même avantage dont on a dû. souvent 
regretter l'absence, 
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JI est interdit de déposer clam l'entrepôt 
fictif d'autres marchandises c1uc celles entre­ 
posées. 

SECTION If. 

llODE n'El!IMAGASlNA&E ET D
1
El'ILEVEMEl'IT DES 

MAJ\CJIA1'4D-ISES DES E!1Tl\lPOT8 JICTU'S, 

ART, 47. 

§ 1°'. L'entrepôt fictif reçoit les marchan­ 
dises pour lesquelles il a été concédé: 
a. Par importationdireete; 
b. Par transfert d'un entrepôt franc, public, 

ou fictif. 
§ "· Les marchandises sont enlevées : 
a. Pour le transit ordinaire ; 
b. Pour le transfert sur 11n autre entrepôt 

fictif; 
c. Pour la consommation. 

CHAPITRE VI. 
llecensemen1• d rè1lements 4es 

comptes. 

ART. -48. 

Les entrepôts publicâ, particuliers et fictifs, 
sont recensés au moins une fois par an ; si 

Obser'\'atiom,. 

(Vofr l'ohservation sur l'art. 42.) 
Il ne faut pas confondre cette défense avec 

celle stipulée au§ 2 de l'art. 9; celte dernière 
disposition mentionne lesmarchnndises pou1 
lesquelles l'entrepôt fictif ne peut ètre ac­ 
cordé, tandis qu'il s'agit ici de la défense de 
déposer dans le magasin servant d'entrepôt 
celles qui sont à la libre disposition du négo­ 
ciant, dont les droits sont payés, ou dont 
l'origine est indigène. 

Cette mesure facilitera beaucoup les recen­ 
sements; elle permettra aux: employés de 
distinguer sans peine les marchandises entre­ 
posées, les seules sui· lesquelles doivent 
porter leurs investigations, tandis qu'aujour­ 
d'hui les recensements sont rendus extrême­ 
ment difficiles par 1a faculté, laissée aux 
entrepositaires, de placer ces marchandises 
partout où ils le jugent convenir et de lei. 
confondre avec d'autres. 

Les recensements dans les entrepôts par~ 
ticuliers et fictifs n'ont pas besoin de justi- 
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I'arhninistrn tiou j 11gc utile de faire opérer 
plus <l'un recensement, les employés ne peu­ 
vent y procéder que munis d'une autorisa­ 
tion écritcctspéoiale du fonctionnaire supé­ 
rieur dans l'ar-rondissemr-nt., 

ART. 49. 

§ 1c,. Les comptes sont débités des excé­ 
dants constatés. 

§ '2. Les manquants reconnus dans les 
entrepôts publics ne donnent lieu au paie­ 
ment des droits qu'alors seulement que l'en­ 
Ièvement frauduleux peut être établi. 

§ 3. Dans les entrepôts fictifs, les droits 
sur les manquants sont Jfayés au comptant. 

§ -4. Il en est de même des droits dus sur 
les manquants constatés dans les entrepôts 
particuliers, sauf cependant que pour les 
liquides soumis à l'aceise , on n'a pas égard 
aux différences inférieures ù '/ 7 p. 0/0 <le la 
balance des comptes, 

ObNerv;nlo■18. 

floation ; c'est le seul moyen de s'nsxu rer s'il 
y a ou non soustraction frauduleuse . 

Quant aux entrepôts publics, le projet dî,­ 
pensant en genéral l'entrepositaire d'acquit­ 
ter les droits sur les manquants, il faut hlen 
adopter une mesure qui permette, le cas 
échéant , de décharger les comptes d'entre­ 
pôts de ces manquants, et qui seule, 011 outre. 
puisse fournir le moyen d'affranchir l'entre­ 
positairo dc payer des droits de magasin pour 
dos marchandises qui n'eviateruient plus. 

Cette disposition assure au commerce un 
a vautago que lui refuse la loi actuelle. Eu 
principe, les différences constatées entre 
l'entrée en ont repôt et la sortie doivent don· 
ner lieu au paiement des droits quand elles 
présentent un excédant, car, sous aucun 
prétexte, on ne saurait permettre <le livret· 
à la consommation une marchandise n'ayant 
pas acquitté l'impôt; mais la législation de 
1822 soumet également au paiement lies 
droits ]es manquants constatés aussi bien 
dans les entrepôts publics que dans les entre­ 
pôts particuliers et fictifs, parce que, d'après 
la loi , l'entrepositaire doit concourir à fa 
garde des deux premiers et dispose seul du 
dernier, et qu'une soustraction de sa part a 
pu ainsi être toujonrs prévue; mais si tes 
conditions demeurent les mêmes pour les 
entrepôts particuliers et fictifs, elles viennent 
à changer pour l'entrepôt public; celui-ci 
sera désormais confié formellement par ta 
loi à la garde exclusive de l'administration 
et, conséquemment, il est à la fois rationnel 
et équitable d'attribuer plutôt les manquants 
soit à la durée du dépôt, soit à une vérifica­ 
tion erronée à l'entrée , et d'affranchir l'en­ 
trepositaire du paiement des droits. Le corn­ 
merce appréciera l'avantage de la mesure 
nouvelle qui ne saurait d'ailleurs avoir au­ 
cune conséquence fâcheuse pour les intérêts 
du trésor, puisqu'en cas de fraude les droits 
devront toujours être payés. 

La disposition finale du § 4 est indépen­ 
dante de la déduction accordée pour le cou­ 
lage par les Iois spéciales sur les accises; 
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,\11r, ISO. 

Les reconuaissancos de réception en en­ 
trepôt soul échangées contre de non velles 
reconnaissances après chaque clôture des 
comptes. L'enlèvement des marchandises est 
interdit jusqu'à I'aooom pl isscruent de cette 
formalité, 

CHAPITRE VII. 

Pénalité~. 

Ain, !:SI. 

Les eoutrnvcntiuns constatées à l'entrée 
dans les entrepôts ou ù la sortie de ces éta­ 
blissements entrainent, selon le cas, l'appli­ 
cation des pénalités eomminées par ]a loi 
générale du '26 août 182'2 (Journal officiel, 
n° SB), modifiée par celle du 6 avril 1843 
(B-ullet'in officiel, n° 1156), ou par la loi sur le 
transit <lu 18 juin 18i6 (Bulletin officiel, 
n° So). L'exception établie ù l'art. 208 de la 
loi générale ne s'applique 1ias aux. fraudes 
tentées à la sortie des entrepôts. 

Obsc1•1·aH011,ii, 

l'expérience ayaut déruonu'é la difficulté 
d'apprécier rigourousemcut les quantités do 
liquides cutreposées , il est juste do tenir 
compte do cette difficulté et de ne pas s'attn­ 
clior ,\ dr-s di fféron ces peu sensibles. 

L'entrepôt est fictivement considéré, quant 
aux droits, comme un territoire étranger; 
conséquemment , les marchandises q II i y 
entrent ou qui en sortent clandestinement 
et celles faussement déclarées doivent être 
envisagées comme importées ou exportées 
en fraude, comme faussement déclarées à 
l'entrée ou à ]a sortie. La fraude, la contra­ 
vention y acquièrent même plus de gravité: 
puisqu'elles constituent l'abus d'une Iaveur, 
et il y aurait ainsi anomalie à les punir moins 
rigoureusement. 

Quelle distinction établir, d'ailleurs, entre 
celui qui, trompant la vigilance des employés 
placés dans le rayon des douanes, parvient à 
introduire une marchandise dans le royaume 
nu détriment des droits du trésor, el celui 
qui obtient le même résultat en abusant de 
la faveur de l'entrepôt? Les conséquences 
sont les mêmes, les pénalités doivent l'être 
aussi. 

L'art. 208 de la loi générale affranchit de 
la peine corporelle les auteurs des fraudes 
tentées dans les lieux où. est situé un bureau; 
cette exception ne doit pas recevoir id son 
application , car le législateur peut douter 
de l'intention dans le premier cas; il JlCUl 

croire c1ue le contrevenant n'a pas la con- 
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ART, ~2. 

Toute issue elnndestiue pratiquée dans 
un entrepôt franc, tout mo-yen employé pour 
en rendre les clôtures illusoires entraînent 
contre l'auteur ou les auteurs la condamna­ 
tion à un emprisonnement d'un à deu:x ans, 
outre une amende de 1,000 112,000 francs. 

Si l'issue clandestine est pratiquée dans 
un entrepôt pubic, l'emprisonnement est de 
4 mois à un mi et J'amende de !SOO ù ] ,000 
francs, le tout indépendamment des peines 
enr-ourues , le eus échéant; du chef de fraude, 

Obser"l'fltions. 

science de son action, qu'i] ignore être ar­ 
rivé dans le lieu où la déclarzuion doit être 
faite, tandis qu'ici aucun cloute n'est possi­ 
hle : la fraude est palpable et ne saurait nié­ 
r iter aununo indulgence. 

Lo projet attache des faveurs nouvelles ù 
fa concession de l'entrepôt; mais plus ces 
faveurs sont l}l'aJH.lcs, plus .aussi les pénalités 
pour réprimer les abus doivent être rigou­ 
reuses ; d'ailleurs, quand des circonstnnccs 
atténuantes viendront militer en faveur 
des contrevenants, l'administra lion pourra 
toujours en modérer l'application c11 vertu 
des pouvoirs -que lui confère l'art. '.22{) de 
fa loi gdnérnlc, dont les dispositions demeu­ 
rent intactes, et il est ,\ rcrnar<1ucr en outre 
que les déclarations inexactes n'entraînent 
jamais l'application de la peine corporel lo , 
aux termes des art. ~ 13, 214 et '21 lî de la 
même loi, qui se bornent il prononcer la 
confiscation des marchandises. 

Il ne suffit pas <le répri ruer la fraude, i] 
faut encore atteindre les faits posés pour la 
perpétrer, et il faut surtout les punir en fJl'O· 
portion du dommage qu'ils peuvent occa­ 
sionner. JI est bien vrai que toutes les pré­ 
cautions ont été prises dans le projet pour 
empêcher les soustractions clandestines de 
marchnndises dans l'entrepôt franc, mais 
la chambre de commerce de Gancl les re­ 
doute encore, et c'est pour disaiper ces crain­ 
tes que ]a sanction pénale primitivement 
proposée a été changée, que les peines out 
été augmentées. 

Cette nouvelle sanction est justifiée d'ail­ 
leurs à tous énards; en effet, poui· donner 
une garan tic entière, l'entrepôt franc doit pré­ 
sen ter une enceinte oomplétement isolée et 
murée dont toutes les issues doivent pouvoir 
être g·ardées utilement; une issue claudes­ 
tine pratiquée à cette enceinte est donc un 
fait très grave et qui Je devient d'autant plus 
qu'il est moins facile d'apprécier l'imper­ 
tance de la fraude consommée. 

(;c 1Ù:1>t 11as tout encore; indépendam­ 
ment de mngasins couverts, l'entrepôt frane 
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1•rojet de loi. 

A1rr. 5~. 

L'existence d'issues, <le soupiraux ou d'ou- 
1 ertu res non indiq uées dans la demande en 
concession d'entropôt particulier; l'existence 
d'un moyen quelconque de pénétrer dans 
ces entrepôts sans la participation de l'admi­ 
nistration, ou d'enlever clandestinement les 
marchandises entreposées, entrainent contro 
l'entrepositaire l'application d'une amende 
1\~·ale au montaut des droits dus sur les qmrn­ 
tités formant la balance du compte. 

renferme des bassins qui ne sauraient l'e 
ù la rigueur il n'est donc pas impossible 
foire sort it- clandestinement des maroh 
dises, sans même pratiquer une issue c11 

Iuisant passer, par exemple, par-dcssu 
mur de clôture. 

Dans l'un et l'autre do ces cas, il peu 
faire que les cm ploycs, en décou v rant 
moyens de fraude, ne parviennent pl 
s'emparer des marchandises, à constate 
fraude elle-même; mais l'intention cou pt 
n'est pas moins constante et motive s1 
samment la peine encourue. 

Des abus de mème nature peuvent se 
senter dans les entrepôts publics ; mais 
ils ne sont pas autant à craindre, puis 
l'enceinte, étant moins vaste, peut ètre mi 
close et surveillée plus aisément, et cp 
outre toutes les marchandises déposées ~ 
vérifiées à l'entrée; l'article lient compte 
ces différences et stipule une peine nu 
forte. 

L'expérience a démontré la nécessité 
cette pénalité. L'administration a déooui 
dans des entrepôts particuliers des trap 
artistement cachées et permettant l'en: 
dans les entrepôts sans le concours 
employés; elle a reconnu aussi des m 
mobiles ménagés au fond <les caveaux 
vin. Ces moyens décèlent une intention 
fraude évidcnte ; il est nécessaire de pu 
ceux qui ne craignent pus d'y a voir recoi 

Il est ù. remarquer que les faits don 
s'agit ici sont d'une nature toute différé 
de ceux dont il est question à l'article l 
cédent; là il est parlé des issues secrètes, 
l'on parviendrait à pratiquer dans des 
trepôts dont fa garde appartient exclusi 
ment à l'administration des douanes et 
renferment des marchandises appartenai 
la généralité des entrepositaires; ici au. c 
traire il s'agit de locaux indiqués, fourni 
tenus par l'entrepositaire lui-même, vois 
le plus souvent de sa demeure, ne ren 
mant que ses seules marchandises, et d 
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Am. M. 

Toute persom1e 1111î, sans y ètro autorisée, 
scru trouvée dans les bâtiments de l'entre­ 
pôt franc après les heures d'ouverture, sera 
punie d'un ernpri sonnement de ~ à 6 mois. 
Si le fait est constaté da ns un entrepôt pu­ 
blic ou particulier, l'emprisonnement set a 
ile un :\ 3 mois. 

A11r. oô. 
Les manquants dépassant 10 p. 0 

/0 de la 
balance du compte, constatés dans les entre­ 
pôts particuliers ou. fictifs, sont considérés 
comme importations frauduleuses et punies 
connue telles. 

Toutefois l'amende et l'emprisonnement 
ne sont pus encourus par l'entrepositaire , 
s'il est prouvé qu'il est entièrement étranger 
au délit. 

br. !Hi. 

§ 1 "'. Dans les cas prévus par les art. o~ 
et oo, et indépendamment des peines qu'ils 
comminent, l'administration peut supprimer 
l'entrepôt particulier ou fictif. Un mois après, 
les droits doivent être acquittés au comptant 
ou pris en charge sous crédit à termes, selon 
les lois en vigueur au moment de la sup­ 
pression de l'entrepôt, 

§ 2. Les marehandises déposées dans Ies 
entrepôts particuliers doiven t, aussitôt la 
suppression prononcée, être transférées dans 
un entrepôt public , à moins que les droits 
ne soient garantis par un cautionnement 
suffisant, En cas d'mexécution de cette dis- 

Ohservatton'!i, 

des employés. En pareil cas l'importanec 
ile la fraude pent être exactement appré­ 
ciée, clic a pour obje t l'ensemble des mar­ 
chandi ses cntreposées , et plus celles-ci s'y 
trouvent en nombre, plus la contravention 
acquiert de grnvité; une amende propor­ 
tionnée m1 montant des droits dus , le sera 
l:rralcment à l'importane e du délit. 

ta présence d'un et ra.nger dans un entre- 
11ùt, quand lo local est fermé, ne saurait être 
attribuée 1-iu';\ une intention coupable, qu'à 
l'intention de favoriser lies enlèvements Irau­ 
dulcux rlo marchandi scs, alors surtout c1 ue 
l'on est <le connivence ,lVCC <les personnes 
du dehors. Cepencla nt, comme le législa leur 
doit se montrer eir-conspeot quand il s'agit 
de juger dos intentions, la peine doit être 
modérée. 

Il est impossible d'expliquer un munquunt 
aussi disproportionné , autrement <pic pal' 
une soustraction clandestine faite en fraude 
<les droits de l'Étut; m ais si cette soustrac­ 
lion est le résultat d'un vol commis au dé­ 
triment du trésor et de l'entrepositaire ù ln 
fois, il ne faut pas que l.t position de colui-r-i 
soit aggravée par· dei pénalités. 

Celui qui a abusé d'une faveur n'a Jilus 
de titre pour en jouir ; cependant , comme 
l'entrepositaire pourrait être victime de se" 
agents, l'article rend la suppression de l'en­ 
trepôt facultative. 

Dès l'instant où l'entrepôt est supprimé, 
les droits doivent ètrc 11ayés ou garantis, 
~iuon l'entrepositaire pourrait enlever le" 
marchandises et quitter le pays, et le trésor 
serait nécessairement lésé, ce qui arrivernit 
également si, lès marchandises ayant dis­ 
paru, I'ontrr-poeitaire était insolvnblr-. 
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position, l'administration agit à l'égard dos 
marchandises sur le pied du ohnp, XII de la 
Joi générale du i6 août 18'22 ( J ournal officiel) 
11° 33). 

ObNe •• fatlo11§, 

ÂRT, o7. 

§ l "'. Toute confusion de marchandises 
i11tcl'dite par la présente loi, donne lieu nu 
paiement immédiat des droits sur les mar­ 
chandiscs confondues. L'administration peut, 
en cas de récidive, priver l'enlreJJOSÎtairo <le 
la faveur do l'entreposage. 

§ 2. Les changements d'emballage non 
autorisés donnent lieu à une amende de 
fr. 10 pour chaque colis dont l'emballage a 
été changé. 

ART. 08. 

§ 1 cr. Une amende de fr. 2o à 200 est 
encourue pour chaque contravention aux 
mesures d'ordre et de police des entrepôts, 

§ 2. Les refus d'exercice sont punis d'une 
amende de fr. 800. 

CHAl'lTRE VIII. 
DlsposUloa8 générale8, 

AR1', 59. 

La durée du dépôt en entrepôt est illi­ 
mitée. 

Le § 2 <le cet article est repris de la loi 
sur le sucre <lu 4 avr il 1843 (art, o7), et 
c'est pour maintenir l'harmonie dans la 
légi1.fotion, que l'on n'a pas cru pouvoir 
adhérer à la proposition d'augmenter cette 
ameude , faite par une des chambres de 
commerce. 

Aux ternies de l'ut. lo, le Gouvernement 
arrête un règlement pour le triage , la levée 
d'échantillons des marchandises, etc. ; il 
règle aussi la po1ice intérieure des entrepôts; 
les contraventions à ces dispositions doivent 
avoir leur sanction pénale, mais il doit suf­ 
fire de les punir d'une simple amende, 
Ln pénalité comminée par le § 2 est Ia 

même quf' celle stipulée pour des faits de 
cette nature par les lois nouvelles sur les 
distilleries, sur le sucre, sur le sel, et sur 
le, eaux-de-vie étrangères, 

Cette disposition est toute à l'avantage du 
commerce et lui assure des facilités nou­ 
velles que la législation en vigueur lui are­ 
fusées jusqu'à ce jour, mais qu'il convient 
cependant de lui accorder dès l'instant où 
les intérêts du trésor ne sauraient être com­ 
promis ; or, il est à remart1uer que, contrai- 
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A,n. 60, 

La faculté d'entreposer les marchandises 
est subordonnée am. ooudirious stipulées pm 
lois en vigueur. 

Âll'f, 6J, 

L'administration détermine les heures , 
entre le lever el le coucher du soleil, pen• 
dant lesquelles les opérations nécessitant 
son intervention dans les entrepôts, peu­ 
vent UHlÎr lieu. 

Ohsc1•,·aflo1u1. 

l'ornent au pr in cipe posé par le § l or de> 
l'art. 89 de la loi 1;énéra1c, les entreposi­ 
taires no pourront s'immiscer dans rien de 
cc qui concerne la nardo c t 1a survcillnnr-e 
des entrepôts publics; itu'il en sera de mêmo 
pour les enu-cpô ts francs, cl qu'ainsl la du­ 
rée illimitée du dc\pôt n'étnnt pas c11 op110- 
sition avec 1o système nouveau , elle peut 
être consentie sans inconvénient, l'obliga­ 
tion de payer Ios droits d'cmmagusinage 
devant suffire sans doute pour empêcher 
l'entrepositaire de laisser inutilement sc•s 
mru-ohnnrlisns en magasin. ( Foir les obser­ 
valions sur les art. 16 et '23.) 

Quant aux entrepôts particuliers et fic­ 
tifs, les nvnntngos attachés aux deux antres 
rendront les demandes de concession moins 
nombreuses. D'ailleurs, dans une loi ayant 
pour objet d'accoi-dcr au cnrumerce toutes 
les faveurs eompnribles avec les intérêts du 
trésor , une dispovition restrictive sans uti­ 
Iité ne saurait trouver sa place, et si un abus 
quelconque vennit à être constaté, les arti­ 
cles du projet, autorisant la suppression de 
l'entrepôt, trouveraient néocssairement leur 
application. 

Cet te disposition rattache ln loi nouvelle 
aux lois en vigueur ; le transit par entrepôt 
continuera ainsi it être interdit dans les cas 
spécialement prévus (voir l'état litt. B, an­ 
nexé à la loi su r Ie transit du 113juin 1836); 
les mouvements ]Jar entrepôts ne pouri-ont 
avoir lieu que par quantités <le 2,oOO kil. 
Oil de 10,000 kil. de sol, selon les cas (art. 1a, 
§ 2, loi <lu o janvier 1844); par quantités 
de l 011 de 3 hectolitres d'enu-de-vis étran­ 
gere ( art. 7, § !5, loi duo janvier 1844) ; pal' 
quantités de 500 kil, de sucre (art. 35, § 6, 
loi du 4 avril 1 Mi), etc., etc, 

L'art, 316 de la loi générale permet l'ou­ 
verture des bureaux après le coucher du 
soleil ; mais comme l'usage de la lumière 
dans les entrepôts francs et publics peut 
présenter de grands dangers, il importa de 
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ObHC 1•vt1 t 10118. 

Lr-s enu-cpôts particuliers de liquide, peu• 
\ rut scnls demeurer ouverts après le cou­ 
cher du solei 1. 

.\1:u. 8'2. 

l.'ndministrnüon fournit et entretient les 
ustenstlcs nécessaires aux: vérificutions dans 
les entrepôts fraucs et publics; le prix en 
est prélevé sur les droits de mugusiu , 

Elle fournit et entretient également, aux 
Irais de l'entrepositaire, la serrure do l'en­ 
trepôt particul icr dont elle doit conserver ln 
('(c>['. 

A.11·1. 63. 

J.01, entrepôts particuliers et fictifs doivent 
toujours être accessibles aux employés de 
l'administration, et les entrepositaires sont 
tenus de faciliter l'exercice de leurs fonc­ 
tions et de leur fournir les moyens de pro­ 
céder aux vér ifications, Tout obstacle, tout 
retard est envisagé comme refus d'exercice, 

modifier l.1 législation n cet r~i;ard. Tonlt•· 
fois, nue exception ost jugée néecssairt' eu 
frn cur de certains 011 trC'pôts pal'liculicr, où 
de grnmlc~ mnuipulatious sont inévitables, 
cl où tl faut bien accorder le temps néces 
snire 1iou1· les effectuer, notammout quand 
lc.s longues nuits d'hiver Iaisscut ~i peu cil' 
latitude pr-ndnnt le jour. 

(Poir les observntion» sur l'ait, .315.) 
L'adrninisu-ation des douaues , dont le, 

Hffents doivent uti lisor ces ustensiles, peut 
seule juger de l'opportunité des acq11iqitiom 
et des réparations. 

L'entrepôt particulier étant une faveur 
concédée dans un intérêt privé, ne doit pm 
donner lieu à des dépenses à supporter p,1r 
la nation. 

Il est souvent arrivé qu'à l'approche des 
agents do l'administration, les négociants 
jouissant cl'un entrepôt particulier ou fictif, 
trouvaient des prétextes pour retarder la 
visite et se ménager ainsi les 111oyc11s de 
faire dispnrnltre les traces <le la fraude ; 
dans l'intérêt d'une bonne surveillance, ces 
entraves ne doivent point pouvoir être ap­ 
portées. 

Une chambre de commerce a trouvé cette 
disposition trop rigoureuse ; clic eût voulu 
que les obstacles motivés ne fussent jamais 
punis; mais, s'il en était ainsi. le but ne 
serait pas atteint , car on pourrait toujours 
alléguer, pm· exemple, que 1a clef est égarée, 
que I'on n'a pas de balances disponibles, etc. 
D'ailleurs, 1a disposition de l'art. 60 es t en 
harmonie avec le principe consacré par la 
loi générale dt126 août 1822, suivant lequel, 
partout où les visites sont autorisées , elles 
doivent pouvoir se faire sans entraves 
(art. 199, texte hollandais), et I'art, 229 de 
Ia même loi permettant ù l'administration de 
modérer les peines encourues , on pourra, 
dans tous les cas, avoir égard aux motifs 
d'excuse qui seront allégués. 
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Aur. (H. 

Les frais ù'ouvcrturo et <le fermeture des 
enu-cpùts publics soul supprimés, 

Dans I'nvn nt-ptojct on avait p1·op<N.\ <k 
supprimer 1S;plemeut les frais d'ouvm-tnrr­ 
et <le fenncturo des entrepôts pnrticulier.~ ; 
mais, nlln d'empêcher r1ue celte suppression 
ne devint onéreuse au trésor • l'art. iü 
n vait stipulé que ces derniers entrepôts ne 
seraient ouverts que jusqu'à coucui-rcuce du 
nombre d'employés disponibles pour les sur­ 
veiller, 

ta. chambre de commerce d'Anvers s'est 
élevée contre cet article; elle a démontré 
que dans certaines circonstances le commerce 
ne peut attendre sans ôtro lése dans ses inté­ 
rôts, et, pnr v ot tc considorntion , l'art. /19 a 
dû être supprimé. 

Mais en faisant cette concession, il fout 
cependant prendre quelque précaution con­ 
tre le, ubus qui peuvent se présenter. 

L'entrepôt public est conlié à la g-ardc 
exclusive de I'ndministrutiun ; les heures 
pcudunt lesquelles le local est 011 vert, sont 
préo isées ; il n'y a. pas d'abus à craindre, 
lu surveillance est constante , et ainsi la 
perception des frais d'ouverture et de fer­ 
meture ne peut guète se justifier, ~fois iJ 
n'en est pas de même des entrepôts particu­ 
liers ; ceux-ci ne sont o nvcrts que d'après les 
besoins du commerce , et, afin de ne pas 
grever inutilement le budget, chaque loca­ 
lité possède, pour 1'1 surveillance de ces en­ 
trepôts, un nombre d'employés proportionné 
ù la moyenne de ces locaux. ouverts à la fois. 
Sr donc l'a<linini~tration devait foire droit à 
chaque demande d'ouverture et si le com­ 
merce ne devait payer aucun frais, il 1iour­ 
rait en résulter que les entrepôts particuliers 
demeureraient constamment ouverts, même 
sans utilité, et de là cette conséquence, qu'en 
n'augmentant pas le .nombre des employés, 
des abus pourraient se commettre, ou qu'en 
les auguientant le budget devrait être grevé 
de charges nouvelles, ce qui ne saurait se 
justiûer, l'entrepôt particulier étant établi 
dans un intérêt pûrement individuel. 

En maintenant les frais d'ouverture et de 
fermeture pour ce dernier entrepôt, on con­ 
cilie toutes les exigences ; car le commerce , 



( 64) 

PJ'ojet de lol. 

tes dispositions du chnp, XI <le la loi gé­ 
HérDlc du 26 août 1822 (Journal officiel, 
11° 38) et la loi du i 1 mars 1828 (Jourrrnl 
officiel, n° 10) sont abrogées. 

CHAPITRE 1X. 

Dispositions t•ausltc-1rc8, 

Au. 86. 

Lm, dispositions de la présente loi relati­ 
ves aux entrepôts francs recevront leur np­ 
plication aussitôt que des locaux auront été 
appropriés conformément aux prescriprions 
concernant ces entrepôts, et qu'ils auront 
été mis à la disposition de l' administration, 
par l'autorité communale. 

ART. 67. 

Dans les villes où un entrepôt franc n'est 
pas établi, les entrepôts actuels de libre 
réexportation continueront : 
a. A réexporter par mer; 
b. A recevoir du sel brut en vertu de 

J' art. 7 de la loi du o janvier 18-44 ( Bulletin 
officiel, u0 o); 

c. A recevoir des marchandises probibées 
à l'importation ou au transit, sous condition 
qu'elles soient réexportées par mer et par le 
port d'entrée. 

pou!' ne pns faire 11110 dépense inutile, Cil 
demandera l'ouverture alors seulement qu'il 
lui sera nécessaire d'y nvoir accès, et <l'un 
autre côté, ln survoillanco do I'adminisrrntion 
pourra ètre exercée sans aug,nenler le nom­ 
bre de ses agents; nue expérience de plus 
de 20 ans donne tou«- certitude ù cet i,'garcl. 

Les seuls entrepôts actuels de libre réex­ 
portation sont établis aujourd'hui à Anvers, 
à Gand, à Bruges et à Ostende; dans l'avant­ 
projet de loi il avait été stipulé c.p1e ces 
villes jouiraient de tous les avantages qui 
leur sont accordés dans l'état actuel de ln 
législation, jusqu'à l'organisation des nou­ 
veaux entrepôts francs ; mais les chambres 
de commerce de Gaud et de Bruges voyant 
ainsi, dans un a-venir plus ou moins éloigné, 
la perte pour elles de ces mêmes avantages, 
ont cru devoir se prononcer contre l'adop­ 
tion du- projet ; la nouvelle rédaction qui 
donnera à cet article un caractère perma­ 
nent pour celles des quatre villes où un 
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Anr. 138. 

§ l O. Dans le delni 1k trots mois lm. auto­ 
vités communales ,e feront substituer ù l'.td­ 
numstrarion, quant aux droits et obligntions 
résultant des haux de location consentis par 
cette dnmière. 

§ 2. Dans le même délai, les concession­ 
naires d'entrepôts particuliers ou fictif, tlc­ 
vront reclamer de nouvelles autorisations et 
~e conformer aux dispositions dela présente 
loi. 

§ 3, L'entrepôt sera supprime s, ces for­ 
malités ne sont pas remplies. 

ART, 69. 

La. aepnration des marchandises, d'npres 
leur provenance et les conditions ÙŒ pavil­ 
lons <l'importation, ainsi que le placement 
des étiquettes, seront effectués dam le délai 
d'un mois, par les soins des eutrepositau-es. 
A défaut, par eux, de remp'lir cetteoblign tron , 
lei, marchandises confondues ou dépourvue, 
d'étiquettes recevront une autre destmauon. 

euu cpot Ir ane ne sern pu, étabh , a 11a1•11 
devoir répondre à toute objection. 

(f/011· l'exposé des motil's.] 
Il est mutile d'ajouter que l'art, 67 rece­ 

vra son apphcation non-seulement dans 1e& 
villes où un entrepôt franc ne sera p.is étJLh, 
mais ausvi dans les deux autres, nuss] Iong­ 
temps que des Iocaux n'auront pas été ap­ 
propriés pour celte dcstiuauon , conforme­ 
ment am .. prci,criptiom de lu loi. 

Dans !J. plupart des lucalué-, <1UJOUrtl'hui, 
Ics locnuv servant d'entrepôt public sont 
fournis par le Gom ernerncnt; 11 a été dé­ 
montré qu'il étalt plu-, rationnel de Ios f,.1.11·e 
fournir par l'auturité couununale, ptuHJlie 
c'est la conuuuuc qui profite de I'mstituüou. 
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